

اسلامی سیاسی فقہ کا ارتقار

تصویر: ڈاکٹر بسطامی محمد خیر
ترجمہ: پروفیسر مسعود الرحمن خاں

عربی زبان میں یہ مقالہ ماہنامہ السنۃ، برنگم، انگلینڈ کے شمارہ نمبر ۹۵، ۹۴، ۹۸، مئی، جولائی، اگست، ۲۰۰۰ء میں قسط وار شائع ہوا ہے۔ اس میں علم سیاست کے ارتقار میں مسلمانوں کے حصہ اور اس سے متعلق قدیم کتب سیاسیات کا عمدہ تعارف پیش کیا گیا ہے۔ یہ قیمتی مواد اس قابل ہے کہ اردو خواں قارئین بھی اس سے مستفید ہوں۔ (مترجم)

عام خیال ہے کہ سیاسی علوم میں مسلمانوں کا حصہ برائے نام ہے، ان کے ہاں سیاسی فقہ کا دیگر شعبہ ہائے فقہ کی طرح ارتقار نہیں ہوا، اس لیے وہ ان کی طرح جامع و شامل نہ ہو سکی۔ اس موضوع پر جو کتابیں لکھی گئیں وہ بھی محدود مسائل سے آگے نہ بڑھ سکیں، اس لیے وہ عصر حاضر کی حکومت اور اس کے متعدد و متنوع شعبوں کی ضروریات پوری کرنے سے قاصر ہیں۔ علی عبدالرزاق نے بھی یہی خیال دہرایا ہے:

”مسلمانوں کی علمی تاریخ سے یہ بات عیاں ہے کہ دیگر علوم کے مقابلہ میں ان کے ہاں سیاسی علوم کا حصہ قلیل ترین اور ان کا وجود کمزور ترین ہے، اس لیے سیاسیات کے موضوع پر کوئی کتاب ملتی ہے نہ ترجمہ اور نہ نظام حکم و اصول سیاست پر کوئی دقیق بحث اور جو کچھ قلیل و نادر مواد موجود ہے اس کا دیگر فنون کے مقابلہ میں کوئی وزن نہیں ہے۔
(الاسلام و اصول المحکمات)

اس رائے کے قبول عام کی وجہ یہ ہے کہ سیاسی فقہ پر مسلم علماء کی کتابوں میں ناقدین کی نظر علامہ ماوردی اور امام ابن تیمیہ کی تحریروں سے آگے نہیں جاتی، نیز عصر حاضر میں

سیاسی علوم سے بڑھتی ہوئی دلچسپی اور جامعات و معاہدیں ان کی شاخ در شاخ اختصاصی تعلیم وغیرہ دیکھ کر ان حضرات کی نگاہیں خیرہ ہو جاتی ہیں تو اپنی بے مائیگی کے احساس سے مغلوب ہو جاتے ہیں۔ بہر حال زیرِ تحریر مقالیں ہم اسلامی فقہ میں علم سیاست کے مباحث کے جائزے اور ان کی قدر و قیمت کی روشنی میں مذکورہ خیال کو پرکھیں گے۔

علم سیاست کے موضوعات

علم سیاست سے عموماً فنِ حکومت سمجھا جاتا ہے یعنی حکومت اور اس کے نظام، اشکال، ادارے اور شعبے اور سیاسی اعمال۔ اس سے واضح ہوتا ہے کہ علم سیاست کے اہم موضوعات میں حکومت، اس کے عناصر و فرائض و اقسام، تشریحی و تنقیدی و عدالتی اختیارات، رائے عامہ اور اس کے تشکیلی عناصر، جماعتیں اور ادارے، عالمی تعلقات اور ان کو منظم کرنے والے قوانین سب چیزیں شامل ہیں۔ (دیکھئے بطرس فانی اور محمد زری المدخل الی علم السياسة ص ۴۳) اور انسائیکلو پیڈیا برٹانیکا

مشکلاتِ بحث

۱۔ اختلافِ اصطلاحات: ظاہر ہے کہ موجودہ زمانہ کی سیاسی اصطلاحات فقہی کتابوں میں نہیں پائی جاتی جیسے دولت، حکومت، دستور، سیادہ، اختیارات کی عصری تقسیم اور حقوقِ انسانی وغیرہ کے موجودہ تصورات پہلے متداول نہیں تھے، اسی طرح علمائے اسلام کی اصطلاحاتِ خلافت، ولایت، امارۃ الاستکفاء، امارۃ الاشیاء و وزارت تفویض، بیعہ، خراج، فنی، حدود، تفریر، حبسہ وغیرہ موجودہ ذہن کے لیے اجنبی ہیں۔

۲۔ سیاسی موضوعات: آج کے سیاسی موضوعات اسلامی کتابوں میں ایک جگہ مرتب نہیں ملتے، بلکہ وہ عقیدہ، تفسیر، حدیث، فقہ، سیرت، تاریخ و ادب کی کتابوں میں بکھرے ہوئے ہیں، یہاں تک کہ علم سیاست پر مستقل کتابوں میں بھی یہ موضوعات اس طرح باب در باب اور فصل در فصل نہیں پائے جاتے جس طرح آج کا قاری ان کو پڑھنے کا عادی ہے۔

۳۔ غیر متعلق موضوعات: سیاسیات پر ان قدیم کتابوں میں ایسے

موضوعات بھی ملتے ہیں جن کا آج کے علم سیاست سے کوئی تعلق نہیں ہے، جیسے اداری و مالی و عدالتی نظم نسق اور عدنی و جنائی قوانین وغیرہ قدیم سیاسی کتابوں میں اس طرح خلط ملط ہو گئے ہیں کہ متعلقہ مواد کی تلاش پریشان کن ہوتی ہے۔

۴۔ غیومتعلق اصطلاحات و اصولے: قرآن و سنت و فقہ میں مذکور بہت سے اصول و اصطلاحات کو آج کل علم سیاست سے گویا خارج سمجھا جاتا ہے، جبکہ ان سے بہت اہم سیاسی اصول مستنبط ہوتے ہیں، جیسے کلمۃ طیبہ لا الہ الا اللہ کے بارے میں کوئی یہ نہیں سوچتا کہ اس کا سیاست سے کوئی تعلق ہے، حالانکہ وہ مسلمانوں کا صرف عقیدہ ہی نہیں بلکہ ایک اہم ترین دستوری اصول اور سیاسی شعار (Motto) ہے۔

سیاست کا اسلامی تصور

مغربی فکر جدید سیاست و دین اور سیاست و اخلاق کے درمیان مکمل علیحدگی کی قائل ہے، جبکہ اسلام سیاست کو دین کا ایک ناقابل تفریق جزو ماننا ہے اور اخلاق و سیاست کے درمیان مستحکم ربط قائم کرتا ہے، اسی لیے اس نے سیاست کو تین زاویوں سے دیکھا ہے: (۱) عقیدہ (۲) فقہ (۳) اخلاق، اور اس کے نتیجے میں اسلامی سیاسی مباحث عقائد کی، فقہی اور اخلاقی کتابوں میں ملتے ہیں، جبکہ تاریخی کتب نے عملی سیاست کا پتہ چھٹا جمع کر دیا ہے، یہی چار قسم کی کتابیں ہیں جن میں اسلامی سیاسی مباحث کا مواد تلاش کرنا چاہیے۔

جو بھی معاشرہ، کائنات، اس کے مظاہر اور ان میں انسان کے مقام و مرتبہ سے متعلق متعین نظریات کا حامل ہوگا، اس کے ان نظریات کا اس کی سیاست و حکومت پر اثر ناگزیر ہے، اس میں کوئی استثنا نہیں، اس لیے مغربی سیاسی فکر کا اس کے فلسفہ زندگی سے جیسا کہ تعلق ہے، اسی طرح اسلامی سیاست کا اس کے عقائد اور بنیادی اصولوں سے مستحکم ربط ہے، چنانچہ اسلامی تاریخ کی پہلی صدی کے نصف میں ظاہر ہونے والے فرقوں میں حضرت علیؑ کی امامت کا مسئلہ سیاسی نزاع و جدال کا ایک بنیادی محور تھا، اور اسی ربط کے ذریعہ علمائے عقیدہ و فلسفہ و کلام کی اپنی

کتابوں میں سیاست کی طرف توجہ و اہتمام کی تفسیر و توجیہ ہے۔
سیاست و فقہ میں بھی وہی تعلق ہے جو آج سیاست و قانون کے درمیان پایا جاتا ہے، چنانچہ دستور جو محاصرہ حکومت کا قانونِ اعلیٰ ہے وہ خود سیاسی فکر اور اصولوں کا آئینہ دار ہوتا ہے۔ مسلم فقہاء نے بھی سیاست کی طرف توجہ کی اور حکومت کے قیام کے اہم اصول و قواعد مرتب کیے، حکام کے فرائض منصبی اور ان کی اہلیت کے شرائط مقرر کئے اور اسلامی حکومت کے ارتقاء کے ساتھ پیش آمدہ مختلف مسائل و مشکلات کے حل تجویز کیے۔

اخلاقی کتابوں نے خلفاء و ملوک و سلاطین اسلام اور ان کے ماتحت حکام کے لیے مواعظ و نصائح کی شکل میں آداب و اقدارِ عالیہ مقرر کیے جن کی وجہ سے اسلامی سیاست و حکومت کم از کم نظری طور پر صدق و عدل و امانت کی تصویر معلوم ہوتی ہے۔ تاریخی کتب نے اسلامی حکومت کی ابتدا سے اس کے سیاسی و تالیقی جیسے تقریریں، خطوط اور معاہدات کو محفوظ کیا، حکام اور ان کے مخالفین کی سیاسی سرگرمیوں کی تفصیلات جمع کیں اور بیرونی ممالک کے ساتھ حالات امن و جنگ کو باریک بینی سے مرتب کیا۔ ان کتابوں میں تاریخی واقعات کے ضمن میں سیاسی اصول و انتظامی احکام بھی ملتے ہیں جن کی وجہ سے ان کتابوں کی سیاسی ابحاث کے مآخذ کے طور پر بڑی اہمیت ہے۔

اسلامی علم سیاست کے ارتقاء کے ادوار

علم سیاست کے ارتقاء کا سیاسی تاریخ سے گہرا ربط ہے، اس لیے تاریخی زمانوں کے مطابق سیاسیات کے ارتقاء کی تقسیم بھی درج ذیل اسلامی عصور میں کی جاسکتی ہے: عصر نبوی، عصر خلافت راشدہ، عصر اموی، عصر عباسی اور متاخر زمانوں میں عصر عثمانی وغیرہ۔ عہد نبوی و خلافت راشدہ تاسیس و بنیاد کے دور، عہد اموی و عباسی تدوین علوم و اجتہاد کے دور، متاخر عصور نقل و تقلید کے دور اور عصر جدید علوم کے احیاء و نشاۃ ثانیہ کا دور ہے۔ زمانوں کی اس ترتیب کے ساتھ مطالعہ کا فائدہ یہ ہے کہ ہر زمانہ کے کارنامے اور سائناتین پر اضافی بی ترتیب نظر کے سامنے آتے رہتے ہیں لیکن سیاسیات میں اس مطالعہ کا فائدہ جب ہوتا کہ علم سیاست پر مستقل بالذات

کتابیں لکھی گئی ہوتیں، مگر جیسا کہ پہلے ذکر آچکا ہے کہ اس موضوع پر مواد مختلف اسلامی علوم کی کتابوں میں بکھرا ہوا ہے، اس لیے میں نے مناسب سمجھا کہ ہر شعبہء علم میں متعلقہ سیاسی مباحث کے ارتقاء کا جائزہ لیا جائے، ابتدا قرآن و سنت کے اصولی مباحث سے کرنا ہوگا۔

سیاسیات کے قرآنی اصول

قرآن نے سیاست کے بنیادی اصول فراہم کیے ہیں، ان میں سے بیشتر کا تعلق ہجرتِ مدینہ کے بعد اور وہاں پر قیامِ حکومتِ اسلامی کی ابتدا سے ہے، اس کا یہ مطلب نہیں کہ عہدِ مکی ان سے خالی تھا، اس لیے کہ الوہیت کا مسئلہ اور الہ کا اسلامی تصور اور اس کے خصائص و صفات کا ذکر جو اسلام کے سیاسی تصور کا سنگِ میل ہے، ابتدائے نزولِ قرآن ہی سے شروع ہو گیا تھا۔ تاریخِ قرآن کے طالب علم کو یہ بات تو معلوم ہے کہ قرآنی اصول ایک دستاویز کی حیثیت سے یکبار نہیں بلکہ حسبِ ضرورت نازل ہوتے رہے، ان اصولوں کی زمانی ترتیب کے ارتقاء کو اگرچہ قطعی طور پر متعین کرنا مشکل اور اس مقالہ کے لیے شاید زیادہ سود مند بھی نہ ہو، اس لیے کہ مدینہ منورہ میں اسلامی حکومت کے تاریخی ارتقاء کی تفصیلات کتبِ سیرت و تاریخ میں محفوظ ہیں، جس کو ضرورت ہو وہاں تفصیل سے دیکھ سکتا ہے، بہر حال یہاں ہم تاریخی مراحل و حالات کے لحاظ سے بعض ان آیاتِ قرآنی کا ذکر کرتے ہیں جن سے سیاسی اصولوں کی وضاحت ہوتی ہے، ان میں سے بیشتر آیات مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی صاحب نے اپنی کتاب "تلاوت و مملکت میں بھی جمع کر دی ہیں:

۱۔ اَللّٰہِ كے خصوصیتِ حاکمیت: اس اصول پر بہت سی آیات میں تاکید

آئی ہے جن میں سے چند یہ ہیں: -

کیا تم نے ان لوگوں کو نہیں دیکھا	اَلَمْ تَرَ اِلٰی الَّذِیْنَ یُزَعَمُوْنَ
جو تم پر اتارے ہو۔ (قرآن) اور تم سے	اَلْتُمُّ اَمْشُوا بِمَا الْغُلٰٓ اٰلَیْکَ
پہلے آناری ہوئی (کتبِ نبوی) پر ایمان	وَمَا اَنْزَلَ مِنْ قَبْلِکَ مِنْ رٰیذِنَ
کا دعویٰ کرتے ہیں (پھر) پہلے تم سے کہ	اَنْ یَّتَّعَا کُمْ اِنِ الطَّغُوْتِ
طاغوت، کو فیصل بنا میں حالاکہ ان کو	وَدَّ اَسْرُوَا اَنْ یَّکْفُرُوْا بِہِ

وَيُرِيدُ الشَّيْطَانُ أَنْ يُضِلَّهُمْ
مَلَأَ لُبُوبَهُمْ (النساء: ۶۰)

اس کے انکار کا حکم دیا گیا ہے، شیطان تو
ان کو بہکا کر بڑی گمراہی میں پھنسانا ہی چاہتا

نظاہر ایسا معلوم ہوتا ہے کہ یہ آیت مدینہ منورہ میں قیام حکومت کے ابتدائی برسوں میں نازل ہوئی جبکہ مدنی معاشرہ یہود و مشرکین اور مسلمانوں پر مشتمل تھا، ایک مسلمان اور یہودی کے درمیان جھگڑا ہوا اور وہ زمانہ جاہلیت کے ایک مشرک کاہن کے پاس فیصلہ کے لیے چلے گئے تو یہ آیت تاکید کے ساتھ اللہ کی حاکمیت عیاں کرنے کے لیے نازل ہوئی (تفسیر ابن کثیر ۱/۱۸۶) انہی حالات و مفہوم کی دوسری آیات یہ ہیں:-

وَمَنْ لَّمْ يَحْكَمْ بِمَا أَنزَلَ
اللَّهُ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الْكَافِرُونَ
..... فَأُولَٰئِكَ هُمُ الظَّالِمُونَ
..... فَأُولَٰئِكَ هُمُ الْفَاسِقُونَ

(المائدہ: ۴۴، ۴۵، ۴۶)

أَفَحُكْمَ الْجَاهِلِيَّةِ يَبْغُونَ
وَمَنْ أَحْسَنُ مِنَ اللَّهِ حُكْمًا
رَفِئًا يَوْمَ يَدْعُونَ (المائدہ: ۵۰)

کیا وہ جاہلیت کے حکم (کا نظام) چاہتے ہیں؟
اور یقین کرنے والی قوم کے لیے اللہ سے
بہتر حکم دینے والا کون ہے؟

یہ آیات بھی ابتدائی زمانہ کی ہیں اس لیے کہ وہ زانی یہودیوں کے واقعہ سے متعلق ہیں جو یہودی کی آخری جلاوطنی سے بھی کی بات ہے۔ (تفسیر ابن کثیر ۱/۲۸، تاریخ ابن کثیر ۲/۱۶۶)

قُلْ يَا أَهْلَ الْكِتَابِ لَعَنُوا
إِلَىٰ كَلِمَةٍ سَوَاءٍ بَيْنَنَا وَبَيْنَكُمْ
أَلَّا نَعْبُدَ إِلَّا اللَّهَ وَلَا نُشْرِكَ
بِهِ شَيْئًا وَلَا يَتَّخِذَ بَعْضُنَا
بَعْضًا أَوْلِيَاءَ مِنَ دُونِ اللَّهِ
فَإِنْ لَوْ كُنُوا فَفَعَلُوا إِنَّ اللَّهَ
بِأَنَّا مُسْلِمُونَ ۝

کہہ دو کہ اے اہل کتاب ہمارے ہمارے
درمیان مشترک بات کی طرف آ جاؤ،
وہ یہ کہ ہم اللہ کے سوا کسی کی عبادت نہ
کریں، اس کے ساتھ کسی کو شریک نہ ٹھہرائیں
اور اللہ کے علاوہ ہم میں سے کوئی کسی کو
رب نہ بنائے، پھر اگر وہ روگردانی کریں تو
ان سے کہہ دو کہ تم گواہ ہو کہ بیشک ہم تو

(آل عمران: ۶۳)

تابعی از مسلمان ہیں۔

یہ آیت کریمہ اللہ کے علاوہ اجارورہبان کی بزعم خود حاصل کردہ صفت تشریح کو باطل قرار دیتی ہے جو فتح مکہ مکرمہ سے پہلے عرصہ میں نازل ہوئی اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے رومی شہنشاہ ہرقل کو اسلام کی دعوت دینے والے مکتوبِ گرامی میں اس کو مثال بھی فرمایا (تاریخ ابن کثیر ۱/ ۲۷۱)

۲۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تشریحِ حدیثیہ: درج ذیل تینوں آیات عہدِ مدنی کے ابتدائی مراحل کی ہیں:

وَمَا تَنْكُمُ الرَّسُولُ تَخَذُوهُ
وَمَا نَهَيْكُمُ عَنْهُ فَأَنْتَهُوْا
وَأَتَقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ شَدِيدُ
الْعِقَابِ (الحشر: ۷)

رسول تم کو جو میں اس کو لے لو اور
جس سے منع کریں اس سے باز آ جاؤ،
اور اللہ سے ڈرتے رہو، بیشک وہ سخت
سزا دینے والا ہے۔

یہ آیت کریمہ غزوہ بنی نضیر کے بعد ستم میں نازل ہوئی۔ (تاریخ ابن کثیر ۲/ ۷۴)

وَمَنْ يَشَاقِقِ الرَّسُولَ مِنْ
بَعْدِ مَا تَبَيَّنَ لَهُ الْهُدَىٰ وَيَسْجُرْ
عَنِ سَبِيلِ الْمُؤْمِنِينَ لَنُؤَلِّه
مَا تَوَلَّىٰ وَنُصَلِّهِ جَهَنَّمَ وَسَاءَتْ
مَصِيرًا (النساء: ۱۱۵)

ہدایت کے واضح ہونے کے بعد جو
رسول کی مخالفت اور مومنین کے راستہ
کے سوا (کسی اور راستہ) کی پیروی کرنے لگا
تو ہم اس کو اس کے حال پر چھوڑ دیں گے
اور جہنم میں ڈالیں گے جو بہت برا مکان ہے۔

یہ آیت عہدِ مدنی کے ابتدائی برسوں میں ابن ابیرق کے زورہ چراگرا ایک یہودی کے ہاں چھپانے کے جرم کے بعد نازل ہوئی۔ (تفسیر ابن کثیر ۱/ ۵۵۰)

وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ رَّسُولٍ
إِلَّا لِيُطَاعَ بِإِذْنِ اللَّهِ إِلَىٰ
قَوْلِهِ تَعَالَىٰ: فَلَا وَرَبِّكَ لَا يُؤْمِنُونَ
حَتَّىٰ يُحَكِّمُوكَ فِي مَا شَجَرَ
بَيْنَهُمْ لَمْ يُجِدُوا فِي
الْفُسْهِمِ حَرَجًا مَّا قَضَيْتَ
وَلَسَلِمُوا سَلِيمًا ۝

ہم نے جو رسول بھیجا تو اس لیے
کہ اللہ کی اجازت سے اس کی اطاعت
کی جائے..... تمہارے رب کی
قسم! لوگ اس وقت تک مومن نہیں
ہو سکتے جب تک کہ وہ تم کو اپنے درمیان
کے اختلافات میں فیصلہ نہ بنائیں پھر
تمہارے فیصلہ سے اپنے دل میں تسکلی

(النساء: ۶۴-۶۵) محسوس نہ کریں، (بلکہ) پوری طرح تسلیم لیں۔
اس آیت کا سبب نزول اگرچہ متعین طور پر ہم کو معلوم نہیں لیکن روایات سے ایک یہ بات
معلوم ہوتی ہے کہ غزوہ بدر ۲ھ کے بعد کسی مسلمان نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے کسی
فیصلہ پر طغیاری کا ازام نکایا تھا۔ (تفسیر ابن کثیر ۱/ ۵۲۰)

۳۔ خلافت: قرآن شریف میں لفظ خلیفہ دو بار آیا ہے:

يٰۤاٰدَمُ اِنَّا جَعَلْنَاكَ خَلِيْفَةً
فِي الْاَرْضِ فَاٰحْكُم بَيْنَ النَّاسِ
بِالْحَقِّ وَلَا تَتَّبِعِ الْهَوٰى
فَيُضِلَّكَ عَنْ سَبِيْلِ اللّٰهِ
(ص: ۲۶)

اے داؤد! ہم نے تم کو زمین میں خلیفہ
بنایا ہے اس لیے لوگوں کے درمیان حق
کے مطابق فیصلہ کرو، اور خواہش کی
پیروی نہ کر دو کہ وہ تم کو اللہ کے راستہ
سے ہٹکا دے۔

یہ عہدِ بیک کی آیت ہے۔

وَ اِذْ قَالَ رَبُّكَ لِلْمَلٰٓئِكَةِ
اِنِّيْ جَاعِلٌ فِى الْاَرْضِ خَلِيْفَةً
(البقرہ: ۳۰)

جب تمہارے رب، نے فرشتوں ت
کہا کہ میں زمین میں ایک نالیفہ بناںے
وانا ہوں۔

یہ آیت عہدِ بدنی کے اوائل میں نازل ہوئی (تفسیر ابن کثیر ۱/ ۵۱۷)

۴۔ حکومت کے اطاعت:

يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا
اَطِيعُوا اللّٰهَ وَاَطِيعُوا الرَّسُوْلَ
وَ اُوْبِیْ الْاَمْرِ مِنْكُمْ فَاِن
نَّزَعْتُمْ فِىْ شَيْءٍ فَرُدُّوْهُ اِلٰى
اللّٰهِ وَالرَّسُوْلِ اِن كُنْتُمْ
بِاللّٰهِ وَاٰیٰتِہِ الْاٰخِرَةِ
اٰمِنُوْنَ (النساء: ۵۹)

اے ایمان والو! اللہ کی اطاعت کرو
رسول کی اطاعت کرو اور تم میں سے
اولوالامر کی، پھر اگر کسی بات پر تم آپس
میں جھگڑائے لگو تو اس کو اللہ اور رسول
کی طرف لوٹا دو اگر تم اللہ اور روز
آخرت پر یقین رکھتے ہو۔

حکومت کی اطاعت کے حدود واضح کرنے والی یہ آیت ایک جنگی مہم کے امیر کے

بارے میں نازل ہوئی تھی۔ (تفسیر ابن کثیر ۱/ ۵۱۷)

۵۔ شورب: یہ اصول دو آیات قرآنی میں ملتا ہے۔

وَأَمْرُهُمْ شُورَىٰ بَيْنَهُمْ ۚ
مِمَّا رَزَقْنَاهُمْ يُنْفِقُونَ
(النور: ۳۸)

ان کا کام ان کے درمیان شوریٰ سے
انجام پاتا ہے اور وہ ہمارے عطا کردہ
رزق میں سے (فی سبیل اللہ) خرچ کرتے ہیں۔

یہ آیت عہدِ مکی کی ہے جس میں آپسی مشورہ مسلمانوں کی بنیادی صفت کے طور پر بیان ہو گیا
وَسَاءَ وَهُمْ فِي الْأَمْرِ (آل عمران: ۱۵۹) اور ان سے کام میں مشورہ کرو۔

غزوہ احد شوال ۳ھ میں صحابہ کے مشورہ کے مطابق مدینہ سے باہر نکل کر جنگ ہوئی، اور ابتدائی
فتح کے شکست میں بدل جانے کے بعد بھی اس آیت میں مشورہ کے اصول پر چلے رہنے
کا حکم دیا گیا۔ (تفسیر ابن کثیر ۱/۴۰۹)

۶۔ بیعت: یہ حاکم اور امت کے درمیان ایک معاہدہ ہے جس کی کیفیت
کا ذکر درج ذیل آیت میں ان الفاظ میں وارد ہوا ہے:

يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ إِذَا جَاءَكَ
الْمُؤْمِنَاتُ يَبِيغُ عُنُقَكَ فَقَلِّ أَنْ لَأَ
لَيْسَ لَكَ بِاللَّهِ شَيْئًا وَلَا يَسْرِفُنَّ
وَلَا يُزِينَينَّ وَلَا يُفْتَلِنَّ أَوْلَادَهُنَّ
وَلَا يَأْتِينَ بِيهْتَانٍ يُفْتَرِيهِنَّ
بَيْنَ أَيْدِيهِنَّ وَأَرْجُلِهِنَّ وَلَا
يَعْمَسْنَكَ فِي مَعْرُوفٍ مَبَإِيهِنَّ
وَأَسْتَغْفِرُ لَهُنَّ اللَّهُ إِنَّ اللَّهَ
عَفُوفٌ رَحِيمٌ
(المحذ: ۱۲)

اے نبی! جب تمہارے پاس مومن
عورتیں اس بات کی بیعت کرنے کے
لیے آئیں کہ وہ اللہ کے ساتھ کسی کو
شریک نہ کریں گی، نہ چوری و زنا کریں گی،
نہ اپنی اولاد کو قتل کریں گی، نہ اپنے ہاتھوں
اور پیروں کے درمیان بہتان تراشیں
گی، نہ بھلے کام میں تمہاری نافذمانی کریں گی،
تو تم ان سے بیعت کر لیا کرو، اور ان کے
لیے استغفار (بھی) کرو، بیشک اللہ نہایت
مہربان مغفرت کرنے والا ہے۔

صلح حدیبیہ ۳ھ کے بعد مومن مہاجر خواتین سے مذکورہ بالا شرائط و الفاظ میں بیعت لی جاتی
تھی، اسی لیے اس کا نام بیعت النساء تھا۔ (تفسیر ابن کثیر ۲/۳۵۲)

۷۔ حکومت کے فرائض منصبی:

أَلَّذِينَ إِنْ مَكَّنَّاهُمْ فِي الْأَرْضِ
أَقَامُوا الصَّلَاةَ وَآتَوُا الزَّكَاةَ
یہ وہ لوگ ہیں کہ اگر ہم نے زمین میں
اختیار دیا تو وہ نماز قائم کریں گے زکوٰۃ

ذَامُرُوا بِالْمَعْرُوفِ وَكُفِرُوا عَنِ
الْمُنْكَرِ وَاللَّهُ عَاقِبَةُ الْأُمُورِ
دیں گے، بھلائی کا حکم دیں گے اور برائی
سے روکیں گے اور (دراصل) تمام کاموں
کا انجام تو اللہ کے لیے ہے۔ (الحج: ۳۱)

یہ آیت ان آیات کا ایک حصہ ہے جو قتال کی اجازت کے سلسلہ میں سب سے پہلے نازل
ہوئی تھیں:

أَذِنَ لِلَّذِينَ يُقَتَلُونَ بِآثِمِهِمْ
ظَلَمُوا
جن لوگوں سے کافر رہتے ہیں ان کو قتال
کی اس لیے اجازت دی جاتی ہے کہ ان پر
ظلم کیا گیا۔ (الحج: ۳۹)

مسلمانوں کو لڑائی کی یہ اجازت عہد مدنی کی ابتدا میں ملی۔ (تفسیر ابن کثیر ۳/۲۵۲-۲۶۲)
بیشک ہم نے اپنے رسولوں کو نشانہوں کے
ساتھ بھیجا، اور ان کے ساتھ کتاب و میزان
آمانی تاکہ لوگ عدل و قسط پر قائم رہیں،
اور ہم نے لوہا اتارا جس میں شدید طاقت ہے۔
یہ آیت مدنی ہے۔

إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُكُمْ أَنْ
تُؤَدُّوا الْأَمَانَاتِ إِلَىٰ أَهْلِهَا وَإِذَا
حَكَمْتُمْ بَيْنَ النَّاسِ أَنْ تَحْكُمُوا
بِالْعَدْلِ إِنَّ اللَّهَ نِعِمَّا يَعِظُكُمْ
بِهِ إِنَّ اللَّهَ كَانَ سَمِيعًا بَصِيرًا
بیشک اللہ تم کو حکم دیتا ہے کہ حق داروں
کو ان کی امانتیں ادا کرو اور جب لوگوں
کے درمیان فیصلہ ہو تو عدل و انصاف سے
فیصلہ کرو، بلاشبہ اللہ تم کو سنی اچھی نصیحت
کرتا ہے، بیشک اللہ خوب سننے اور
دیکھنے والا ہے۔ (انعام: ۵۸)

یہ آیت فتح مکہ شہ کے فوراً بعد اس لیے نازل ہوئی تھی کہ سابق کلید بردار کعبہ کو بیت اللہ
کی کنجیاں سپرد کردی جائیں (تفسیر ابن کثیر ۱/۵۱۵) نیز یہ آیت حکومت کی کارگزاری
اور اس کے کارندوں کے انتخاب میں عدل و امانت کے دو عمومی قاعدوں کو ملحوظ رکھنے
پر زور دیتی ہے۔

۸۔ غیر مسلم اقلیات اور عالمی تعلقات

اے ایمان والو! میرے اور اپنے
دشمنوں کو دوست نہ بناؤ کہ تم ان کو دوستی
و محبت کا نام دے لو، حالانکہ وہ
تمہارے پاس آئے ہوں، حق کا انکار کرنا ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّخَذُوا
عَدُوِّي وَعَدُوَّكُمْ أَوْلِيَاءَ تُلَقُّونَ
إِلَيْهِمْ بِالْمُؤَدَّةِ وَقَدْ كَفَرُوا بِمَا جَاءَكُمْ
مِنَ الْحَقِّ (الممتحنہ: ۱)

یہ آیت فتح مکہ سے کچھ قبل حاطب بن بلتعہ کے اس خط کی وجہ سے نازل ہوئی جس میں انھوں
نے کفار مکہ کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی مگر پر چڑھائی کی اطلاع دی تھی۔ (تذیب ابن کثیر ۱/۲۴۴)

اللہ تم کو ان لوگوں کے ساتھ بھلائی اور
انصاف سے نہیں روکتا جنہوں نے تم
سے دین کے بارے میں لڑائی نہیں کی،
اور نہ تم کو تمہارے گھروں سے نکالنا، بیشک
اللہ ناصفوں کو پسند کرتا ہے۔

لَا يَنْهَكُمُ اللَّهُ عَنِ الَّذِينَ
كَمْ يَفْتُلُوْكُمْ فِي الدِّينِ وَ لَمْ
يُخْرِجُوْكُمْ مِنْ دِيَارِكُمْ اَنْ
تَبْفَعُوْهُمْ وَتَقْسِطُوْا اِلَيْهِمْ اِنَّ
اللَّهَ لِحَيِّ الْمُقْسِطِيْنَ ۝ (الممتحنہ: ۸)

گذشتہ آیت کے سیاق ہی میں یہ آیت بھی نازل ہوئی۔

اے ایمان والو! بیشک مشرکین نجس
ہیں، اس لیے اس برس کے بعد وہ مسجد
حرام کے قریب نہ آئیں، اگر تم کو فقر کا ڈر
ہو تو اگر اللہ نے چاہا تو وہ تم کو اپنے فضل
سے مال دار کر دے گا، بیشک اللہ خوب
جانتے اور حکمت والا ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اِنَّمَا
الْمَشْرِكُونَ نَجَسٌ فَلَا يَقْرَبُوا
الْمَسْجِدَ الْحَرَامَ بَعْدَ عَامِهِمْ
هَذَا اَوْ اِنْ خِفْتُمْ عَلَيْهِمْ فَمُوتُوا
يُعْنِيْكُمْ اللهُ مِنْ فَضْلِهِ اِنْ شَاءَ
اِنَّ اللّٰهَ عَلِيْمٌ حَكِيْمٌ ۝ (التوبة: ۱۸)

اہل کتاب جو اللہ اور وزیر آخرت پر
ایمان نہیں لاتے، اور اللہ اور اس کے رسول
نے جن چیزوں کو حرام کیا ہے انہیں حرام
نہیں سمجھتے، اور دین حق کو نہیں امتیاز کرتے
ان سے اس وقت تک لا وجوب تک کہ
وہ ذلیل ہو کر اپنے ہاتھ سے جزیرہ نہ دیں۔

قُلْ اَلَّذِيْنَ لَا يُؤْمِنُوْنَ
بِاللّٰهِ وَلَا بِالْيَوْمِ الْاٰخِرِ وَلَا
يُحَرِّمُوْنَ مَا حَرَّمَ اللّٰهُ وَرَسُوْلُهُ
وَلَا يَدِيْنُوْنَ دِيْنََ الْحَقِّ مِنَ الَّذِيْنَ
اٰوَلُوْا الْكُتُبَ حَتّٰى يُعْطُوْا الْجِزْيَةَ
عَنْ يَدِيْهِمْ سٰغِرُوْنَ (التوبة: ۲۹)

سوائے ان مشرکین کے جن سے تم

اِلَّا الَّذِيْنَ عٰهَدْتُمْ مِنْ

النَّبِيِّ لَكُمْ لَمْ يَنْفَعُوا كُمْ
شَيْئًا وَ لَمْ يَظَاهِرُوا عَلَيْكُمْ
أَحَدًا اِنَّا تَوَخَّأْنَا لِيَهُمْ عَهْدَهُمْ
إِلَىٰ مَدَنَاتِهِمْ (التوبة: ۲۰)

فَمَا اسْتَسْنَوُوا لَكُمْ فَاَسْمِعُوا
لَهُمْ اِنَّ اللّٰهَ يُحِبُّ الْمُتَّقِينَ
(التوبة: ۷)

نہے، بلکہ انہوں نے (اس میں) تمہارے
ساتھ کوئی کمی نہیں کی، اور نہ تمہارے مقابلے
میں کسی کی مدد کی، ان سے ان کی (ملے شدہ)
مدت تک، عہد پورا کرو۔

پھر جب تم، وہ تمہارے ساتھ سیدھے
رہیں تو تم بھی ان کے ساتھ سیدھے رہو،
بیشک، اللہ اختیار کرنے والوں کو پسند کرتا ہے۔

تبدیلی ترتیب کے ساتھ یہ آیتیں سورۃ براءۃ کے آغاز سے قصداً لکھی گئی ہیں جو نزول کے
اعتبار سے آخری سورت ہے اور سورۃ میں نازل ہوئی تھی۔

کتاب تفسیر بحیثیت ماخذ سیاسیات

قرآن شریف اسلامی سیاسیات کے اصولوں کا ماخذ اول ہے تو اس کی تفسیر
بھی ان اصولوں کی وضاحت کے لیے ان کا اہم ماخذ ہوں گی، خاص طور پر وہ تفسیری
کتابیں جن میں فقہی احکام کو نمایاں کرنے کا اہتمام کیا گیا ہے جیسے امام قرظبی (م ۶۷۱ھ)
کی کتاب الجامع الاحکام القرآن۔

کتاب حدیث بحیثیت ماخذ سیاسیات

حدیث نبوی سیاسی فقہ کا دوسرا ماخذ ہے جس سے قرآن شریف میں مذکور بنیادی
سیاسی اصولوں کی شرح اور تفصیل معلوم ہوتی ہے۔ کتاب حدیث میں سیاسی مسائل سے
متعلق احادیث کو مستقل فصلوں میں مرتب کیا گیا ہے، ان فصلوں کے عنوانات سے
اس زمانہ کے محدثین کے سیاسی رجحانات اور متداول سیاسی اصطلاحات کا بھی اندازہ
ہوتا ہے۔ بعض کتابیں ان سیاسی مباحث کو امارۃ کے عنوان سے یکجا بیان کرتی ہیں،
اور بعض امارۃ و قضا کے عنوان سے، دیگر نے ان کو جہاد کے باب میں اور باقی نے مالی
سیاست جسے خراج کے جز کے طور پر ذکر کیا ہے، جبکہ چند ایسی کتابیں بھی ہیں جنہوں نے
سیاسی فقہ کے کسی جزوی مسئلہ کی طرف توجہ کر کے کوئی مخصوص فصل یا عنوان باندھا ہے

جیسے بیعت۔ اصل میں یہ حکومت اور اس کے فرائض منصبی سے متعلق نقطہ نظر کی بات ہے جس کی نظر اس کے عدالتی پہلو پر گئی اس نے ان کو مباحثِ قضایا میں بیان کیا، جس کی نگاہ عسکری پہلو پر گئی اس نے ان کو مباحثِ جہاد میں شمار کیا، جس نے اس کے معاشی پہلو کو دکھا اس نے ان کو مالیاتی مباحث میں نقل کیا۔ پھر یہی رجحانات فقہی کتب کی تدوین میں جاری و ساری ہو گئے۔

چنانچہ امام بخاریؒ (۱۹۲-۲۵۶ھ) نے سیاسی فقہ کی احادیث الاحکام کے تحت جمع کی ہیں جس سے ان کا مطلب خلیفہ اور قاضی کے احکام ہیں، اس لیے انھوں نے خلافت و قضا سے متعلق سو سے زیادہ احادیث اس عنوان کے تحت بیان کیں، مگر اس کا یہ مطلب نہیں کہ یہ سیاسی فقہ سے متعلق ان کا تمام سرمایہ ہے، بلکہ اس کے اہم موضوعات دوسری جگہوں پر ملتے ہیں جیسے شوریٰ کو انھوں نے الاعتصام بالکتاب والسنۃ کے عنوان میں ضم کیا ہے۔ (ابن حجر فتح الباری ۱۴/۲۲۷، ۱۰۲/۱۴)

امام مسلمؒ (۲۰۶-۲۶۱ھ) نے حسب موضوع احادیث جمع کرنے کے باوجود بخاری کے برعکس ان کے عنوانات خود مقرر نہیں کیے، یہ کام ان کے شارح امام نووی (۶۳۱-۶۷۶ھ) نے انجام دیا اور مسائلِ سیاست سے متعلق احادیث کو کتاب الامارۃ کا عنوان دیا جس کے تحت جہاد سے متعلق احادیث ملتی ہیں۔ (صحیح مسلم بشرح النووی ۱۲/۱۹۹)

امام ابو داؤدؒ (۲۰۲-۲۷۵ھ) نے اپنی سنن میں سیاسیات سے متعلق احادیث کے لیے کتاب الخراج والامارۃ والفضی کا عنوان باندھا جس سے اندازہ ہوتا ہے کہ وہ حکومت اور اس کے معاشی پہلو کے درمیان ربط کے رجحان کے ہمنوا تھے۔ (سنن ابی داؤد، ۳/۱۸۰)

امام ترمذیؒ (۲۰۹-۲۷۹ھ) نے سیاسی مباحث سے متعلق احادیث ایوانِ حکام، میر اور جہاد میں بیان کیں، یعنی ان کے نزدیک وہ مباحث قضا و جہاد سے مربوط ہیں۔ (سنن الترمذی، جز دوم و سوم)

امام ابن ماجہؒ (۲۰۷-۲۷۲ھ) نے الامارۃ کی احادیث کو جہاد کے ضمن میں رکھا ہے۔ (سنن ابن ماجہ ۲/۹۵۳-۹۵۹)

لیکن امام نسائیؒ (۲۱۵-۳۰۳ھ) نے اپنی سنن میں ایک مستقل کتاب البیتہ کے تحت حکومتی مسائل کی احادیث بیان کی ہیں۔ (سنن النسائی ۷/۱۲۷) ان کا یہ عمل امام مالک

(۹۳-۱۴۳ھ) سے مشابہ ہے، اگرچہ امام مالکؒ کے ہاں بیعت کی بحث میں صرف تین حدیثیں پائی جاتی ہیں۔ (مؤطا امام مالک ۲/۹۸۲)

امام احمد بن حنبلؒ (۱۶۴-۲۴۱ھ) نے اپنی مسند اگرچہ موضوعات کے لحاظ سے ترتیب نہیں دی تھی، لیکن اس کے مرتب احمد عبدالرحمن البنا نے اس کو ابواب کے مطابق ترتیب دیا اور اس میں ایک عنوان کتاب الخلافۃ والامارۃ متعین کیا۔ (الفتح الربانی ۴/۲۳)

مذکورہ مشہور کتب حدیث کے علاوہ بھی یہ سیاسی مسائل دیگر مؤلفات حدیث میں موجود ہیں، لیکن یہاں ان کے احاطہ کی کوشش نہیں کی گئی ہے۔ جس کو ضرورت ہو وہ خود مزید مواد تلاش کر سکتا ہے۔ یہ بات معروضت عام ہے کہ امہات کتب حدیث میں ایک حدیث کئی ابواب میں بیکرا ذکر کی جاتی ہے، ان متفرق احادیث کو یکجا کرنے کے لیے بھی مجموعے مرتب ہوئے ہیں جیسے امام ابن اثیر (۵۴۲-۶۰۶ھ) کا حدیثی موسوعہ جامع الاصول جس میں الخلافۃ کے عنوان سے کافی احادیث موجود ہیں۔

سیاسیات کے حدیثی اصول

۱۔ نظام خلافت

نبی اسرائیل کی سیادت و حکومت کا کام انبیاء، انجام دیتے تھے، ایک نبی کی وفات کے بعد دوسرا نبی اس کا جانشین ہوتا تھا، میرے بعد اب کوئی نبی نہیں ہوگا، اس لیے میرے بعد (غیر نبی) خلفاء ہوں گے۔ (بخاری و مسلم)

۲۔ حکومت کے ذمہ داریات

تم میں سے ہر ایک راعی ہے اور وہ اپنی رعیت کا ذمہ دار ہے۔ (بخاری ترمذی، ابوداؤد)

بدترین راعی بے رحم چرواہے (حکام) ہیں (مسلم)

قیامت کے دن اللہ کا محبوب ترین اور اس کی مجلس میں مقرب ترین امام عادل ہوگا، اور اس کا مبغوض ترین اور اس کی مجلس سے بعید ترین ظالم امام ہوگا۔ (ترمذی)

جس کو اللہ نے مسلمانوں کے امور کا والی بنایا اور وہ ان کے فقر و فاقہ اور ضرورت و حاجت کے لیے حجاب بن گیا تو اللہ روز قیامت اس کی حاجت و ضرورت اور فقر و مسکنت کے لیے بھی حجاب بن جائے گا۔ (ابوداؤد)

جس بندہ کو اللہ کسی رعیت کا راعی بنائے اور وہ اپنی رعیت کی خیانت کی حالت میں مرے تو اللہ اس پر جنت حرام کر دے گا۔ (بخاری و مسلم)

تم میں سے جس کو ہم نے کسی کام پر عامل بنایا، پھر اس نے ہم سے سوئی یا اس سے بھی معمولی کوئی چیز چھپائی تو وہ عین ہوگا جس کو وہ روزِ قیامت اپنے ساتھ لائے گا۔ (مسلم)

۳۔ مشورے

غزوہٴ احد کے موقع پر نبیؐ نے صحابہ سے (مدینہ میں) رہتے ہوئے یا باہر نکل کر لڑنے کا مشورہ کیا تو انھوں نے باہر نکل کر جنگ کا خیال ظاہر کیا (بخاری)

۴۔ خلیفہ کے صفات

یہ امر (حکومت) قریش میں (مخصوص) ہے جب تک وہ دین قائم کرتے رہیں گے جو کوئی بھی ان سے دشمنی کرے گا تو اللہ اس کو (سوا کرے) اوندھے منہ چلے گا۔ (بخاری)

وہ قوم کامیاب نہ ہوگی جس نے اپنے معاملات کا والی عورت کو بنایا (بخاری)

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے (اپنی غیر حاضری میں) ابن ام مکتوم کو (جو نابینا تھے) دوبارہ مدینہ میں جانشین بنایا۔ (بخاری)

۵۔ انتخابِ خلیفہ

حضرت عمر بن خطابؓ نے فرمایا: مشورہ کے بغیر اگر کسی شخص نے کسی سے بیعت کی تو نہ بیعت کرنے والے کی پیروی کی جائے گی نہ جس سے اس نے بیعت کی۔ (بخاری)

جب تمہارا امر (حکومت) ایک شخص (حاکم) پر متفق ہو اور کوئی تمہاری طاقت کو توڑنے یا جماعت کو متفرق کرنے کے لیے اٹھے تو اس کو قتل کر دو۔ (مسلم)

ہم یہ کام (ولایت و امارت وغیرہ) کسی ایسے آدمی کو نہیں سونپتے جو اس کا سوال کرے یا اس کی حرص کرے (بخاری و مسلم)

امارت کا سوال نہ کرو، اس لیے کہ اگر وہ تم کو سوال سے ملی تو اس کی ذمہ داری تم پر ڈال دی جائے گی، لیکن اگر بغیر مانگے تم کو عطا کی گئی تو اس (کی انجام دہی) میں تمہاری مدد کی جائے گی۔ (بخاری و مسلم)

جب دو خلفاء سے بیعت کی جائے تو ان میں سے دوسرے کو جس کی بیعت ہوئی ہو (قتل کر دو)۔ (مسلم)

۶۔ بیعت

تین آدمی ایسے ہیں کہ اللہ ان سے قیامت کے دن نہ بات کرے گا، نہ ان کا تذکرہ کرے گا اور ان کو دردناک عذاب ہوگا: ان میں سے ایک وہ آدمی ہے جس نے ایک امام سے بیعت کی، پھر اگر اس نے اس کو عطا کیا تو وفا داری کی، اور اگر اس نے اس کو نہ دیا تو بے وفائی کی۔ (ترمذی)

عمر بن عبدالعزیز نے عبدالملک بن مروان کی بیعت کرتے ہوئے لکھا: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت کے مطابق بقدر استطاعت آپ کی بات سننے اور اطاعت کا اقرار کرتا ہوں (بخاری)

۷۔ وزراء اور حکومت کے کارندوں کے انتخاب

جب اللہ کسی امیر کے لیے خیر چاہتا ہے تو اس کے لیے ایسا مخلص وزیر مقرر فرماتا ہے کہ اگر امیر بھولے تو اس کو یاد دلائے اور اگر اس کو یاد ہو تو اس کی مدد کرے، اور اگر اللہ اس کے ساتھ خیر کا معاملہ نہیں کرنا چاہتا تو اس کے لیے برا وزیر مقرر کرتا ہے کہ اگر امیر بھولے تو وہ اس کو یاد دلائے، اور اگر اس کو یاد ہو تو اس کی مدد نہ کرے۔ (ابوداؤد)

اللہ نے نبی کو بھیجا کہ کسی کو خلیفہ بنایا مگر اس کے دو طرح کے حاشیہ بردار ہوئے: ایک اس کو بھلائی کا حکم دیتا اور اس پر ابھارتا، دوسرا اس کو برائی کا حکم دیتا اور اس پر ابھارتا، محفوظ ہی رہا جس کو اللہ نے (شر سے) بچایا (بخاری)

۸۔ حکومت کے حقوق

بات سنو اور اطاعت کرو خواہ تمہارے اوپر ایسا (سیاہ فام) جسٹنی غلام عامل بنا دیا گیا ہو جس کا سر سوکھے اخیر کی طرح (پچکا ہوا) ہو، جب تک وہ تم میں کتاب اللہ قائم کرتا ہے۔ (بخاری)

جس نے میری اطاعت کی تو گویا اس نے اللہ کی اطاعت کی، اور جس نے میری نافرمانی کی تو گویا اس نے اللہ کی نافرمانی کی، اور جو امیر کی اطاعت کرتا ہے تو گویا اس نے میری اطاعت کی، اور جو امیر کی نافرمانی کرتا ہے تو گویا اس نے میری نافرمانی کی۔ (بخاری و مسلم)

مسلمان پر (ہر حال میں امیر کا) حکم سننا اور اطاعت کرنا واجب ہے، پسند کرے یا ناپسند کرے، سوائے اس کے کہ اس کو مصیبت کا حکم دیا جائے۔ اس صورت میں نہ سننا واجب ہے نہ اطاعت۔ (موطا کے علاوہ تمام محدثین)

۹۔ رعایا کے حقوق

جب امیر نے شک و شبہ میں لوگوں کی پکڑ کرنا چاہی تو گویا اس نے ان کو بگاڑ دیا (ابوداؤد)

حضرت عمر بن خطابؓ نے اپنے خطبہ میں فرمایا: میں نے اپنے عاملوں کو اس لیے نہیں بھیجا ہے کہ وہ تم کو مایوس اور ہتھارا مال و دولت ہڑپ کریں، جس کے ساتھ ایسی بات ہو تو وہ اس کو میرے سامنے پیش کرے، میں اس سے قصاص (بدلہ) لوں گا۔ حضرت عمر بن العاصؓ نے پوچھا: خواہ کسی آدمی نے اپنی رعیت کی تادیب (تنبیہ) کی تب بھی آپ اس سے بدلہ لیں گے؟ حضرت عمرؓ نے فرمایا: اس ذات کی قسم جس کے قبضہ میں میری جان ہے، ہاں! کیا میں اس سے بدلہ نہ لوں، جبکہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خود بدلے کے لیے اپنے آپ کو پیش کرتے ہوئے دیکھا ہے! (ابوداؤد)

۱۰۔ حکومت کے تنقید و تبدیلی

تم پر ایسے امراء مقرر کیے جائیں گے جن کے کچھ کام اچھے ہوں گے اور کچھ غلط۔ اچھی طرح سن لو کہ جس نے ان کے ناپسندیدہ کاموں سے نفرت کی تو وہ (عند اللہ) بری ہو گیا اور جس نے انکار (کا اظہار) کیا وہ بھی (عند اللہ) محفوظ رہا، لیکن جو راضی ہوا اور پیروی کی (تو وہ ہلاک ہوا) صحابہ نے پوچھا: کیا ہم ان سے قتال نہ کریں؟ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: نہیں! جب تک کہ وہ نارت قائم کرتے رہیں۔ (مسلم)

اے کعب بن عُجرہ! تمہارے لیے ان امراء سے اللہ کی پناہ مانگتا ہوں جو میرے بعد ہوں گے! جو ان کے دروازے پر گیا اور اس نے ان کے جھوٹ کی تصدیق کی اور ظلم میں اعانت کی تو وہ نہ میرا ہے نہ حوض پر میرے پاس آئے گا، اور جو ان کے دروازے پر گیا یا نہ گیا لیکن اس نے نہ تو ان کے جھوٹ کی تصدیق کی اور نہ ظلم میں اعانت کی تو وہ میرا ہے اور میں اس کا ہوں اور وہ حوض پر میرے پاس ضرور آئے گا۔ (ترمذی)

(عقبہ بن مالکؓ نے کہا) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک ہم بھیجی، تو ان میں سے ایک آدمی کو میں نے تلوار دے کر مسلح کیا، جب وہ (نا کام) واپس ہوا، تو کاش تم دیکھتے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہم پر کیسی ملامت کی! آپ نے فرمایا: ”جب میں نے ایک آدمی کو (نا کام سے) بھیجا اور وہ میرے حکم کی تعمیل نہ کر سکا تو کیا تم اس بات سے عاجز ہو گئے تھے کہ اس کی جگہ پر ایک ایسے آدمی کو مقرر کرتے جو میرے حکم کی تنفیذ کرتا ہے؟“ (ابوداؤد، مسند احمد) جس شخص کو اپنے امیر کی کوئی بات ناپسند ہو تو اس پر صبر کرے، اس لیے کہ جس نے ایک باشندت بھر بھی جماعت کا ساتھ چھوڑا اور وہ مر گیا تو وہ جاہلیت کی موت مرا۔ (بخاری و مسلم)

سیاسی فقہ کی کتابیں

قرآن و سنت کے بعد سیاسی فقہ کے آغاز میں خلفائے راشدین کے اجتہادات کا تیسرا درجہ ہے، خاص کر ایسے مسائل میں جن پر اس عہد کے صحابہ کا اجماع منعقد ہو چکا ہو۔ وہ عہد اتنی امتیازی خصوصیات کا حامل تھا کہ بعد میں اس کے نمونہ پر سیاسی فقہ کی پوری عمارت کھڑی ہوئی۔ اس عہد کی ایک بڑی خصوصیت یہ بھی ہے کہ فقہ میں خود خلفائے راشدین کے رسوخ کے باوجود ان کے تمام اجتہادی فیصلے اصحاب شوریٰ کے اجماعی مشورہ سے صادر ہوتے اور امور مملکت میں قانون کی حیثیت اختیار کر لیتے تھے۔ اس دور کے خاتمہ کے ساتھ اجتماعی طریقہ سے اجتہاد کا عہد یا درفتہ ہوا توفیق کے تمام شعبوں بشمول سیاسی فقہ کا ارتقاء، انفرادی طور پر فقہائے کرام کے مضبوط ہاتھوں نے سنبھالا، مگر حکومت کا پورا قانون ان کی آراء کے تابع نہیں ہوتا تھا۔

قرآن و سنت کے عام سیاسی اصولوں میں سے بیشتر کی تشریح و تفصیل خلفائے راشدین کے عہد میں ملتی ہے۔ اسی زمانہ میں نظام خلافت قائم ہوا، خلیفہ کے انتخاب و اختیارات، نظم و نسق حکومت اور تشریح (قانون سازی) میں شوریٰ کا اصول عملی طور پر جاری و ساری ہوا اور نکمرا، اور عدل و انصاف کے قیام، دین کی حفاظت و بقا، اور حکومت کے عدالتی و مالی و عسکری فرائض و مقاصد کی تفہیم و تکمیل کے لیے مختلف نظاموں و شعبوں کو تشکیل ہوئی۔

بعد کے زمانہ میں طریق نبوت کے مطابق، خلافت کی بنیاد پر جو نظام حکومت قائم تھا وہ لوکیت میں تبدیل ہوا اور شیعہ و خوارج جیسے مختلف فرقے وجود میں آئے جن کا اثر سیاسی فقہ پر بھی پڑا اور تین اہم مسائل اس کے زیر بحث آئے :-

۱۔ انخلاق خلافت کی صحیح شکل و صورت ۔

۲۔ مسئلہ بیعت ۔

۳۔ قاسق و ظالم حاکم کے خلاف بغاوت کی حیثیت ۔

فقہائے تابعین نے ان مسائل پر صحیح نقطہ نظر واضح کیا جیسے سعید بن جبیر (م ۹۲ھ)

سعید بن جبیر (وفات ۹۵ھ) حسن بصری (وفات ۱۱۰ھ) وغیرہ ان میں سب سے زیادہ بلند پر

عمر بن عبدالعزیزؒ (وفات ۱۰۱ھ) نظر آتے ہیں جن کی اصلاحات نے عہد راشدین کے نظام خلافت کا ایک جلوہ دکھادیا اور بعد میں وہ اصلاحات سیاسی فقہ کا حصہ بنیں۔

ان تمام بنیادی مساعی کے باوجود فقہ سیاسی کے مسائل غیر مرتب و مدون اور کھڑے رہے یہاں تک کہ فقہائے اربعہ امام ابوحنیفہؒ (۸۰-۱۵۰ھ) امام شافعیؒ (۱۵۰-۲۰۴ھ) امام مالکؒ (۹۳-۱۴۹ھ) امام احمد بن حنبلؒ (۱۶۴-۲۴۱ھ) اور ان کے شاگردوں کے عصر میں فقہ کی ترتیب و تدوین و تبویب کا عظیم کام شروع ہوا، اس عہد تدوین میں چار رجحانات قابل ذکر ہیں:

- ۱۔ حکومتی مسائل کا اس کے کسی شعبہ میں اختلاط، جیسے قاضی القضاة امام ابو یوسفؒ (۱۱۳-۱۸۲ھ) نے کتاب الخراج میں مسائل خلافت کو مالی وسائل میں ملا دیا۔
- ۲۔ سیاسی فقہی مسائل کا عام فقہ کے ضمن میں بیان، یہ رجحان فقہی مذاہب کی کتابوں میں عام ہے جیسے امام شافعیؒ کی کتاب الام
- ۳۔ سیاسی فقہ کے عام موضوع پر مستقل تالیف، جیسے امام ماوردیؒ کی کتاب الاحکام السلطانیہ جو حکومت کے سیاسی و مالی اور عدالتی و عسکری تمام شعبوں کے نظاموں کو شامل ہے۔

۴۔ فقہ سیاسی کے ایک مخصوص موضوع پر مستقل تصنیف، جیسے حکومت کے مالی نظام پر ابو عبید القاسم بن سلام کی کتاب الاموال۔

ذیل میں سیاسی فقہ کی کتابوں کی فہرست ان کے مؤلفین کی وفات کی ترتیب کے مطابق درج کی جاتی ہے، یہ کتابیں صرف حکومت کے سیاسی نظام ہی سے متعلق نہیں بلکہ اس کے مالی و عدالتی نظاموں کو بھی شامل ہیں:-

۱۔ الخراج، ابو یوسف یعقوب بن ابراہیم، (ت ۱۸۲ھ)

۲۔ السیرا لکبیین، محمد بن الحسن الشیبانی، (ت ۱۸۹ھ)

۳۔ الخراج، یحییٰ بن آدم القرشی، (ت ۲۰۴ھ)

۴۔ الاموال، ابو عبید القاسم بن سلام، (ت ۲۲۴ھ)

۵۔ الاحکام السلطانیہ، علی بن محمد بن حبیب الماوردی، (ت ۴۵۰ھ)

۶۔ قوانین الوزراء، الماوردی، (ت ۴۵۰ھ)

- ۷۔ ادب القاضی، الماوروی (د ت ۵۴۵۰)
- ۸۔ غیاث الامم، ابوالعالی الجونی امام الحرمین، (ت ۴۴۸)
- ۹۔ نہایتہ الریثہ فی طلب الحسبۃ، الشیرازی، (ت ۵۸۹)
- ۱۰۔ العقد الفرید للملک السعید، محمد بن طلحہ القرشی (ت ۶۵۲)
- ۱۱۔ السیاسة الشریعیۃ، ابن تیمیہ (ت ۴۲۸)
- ۱۲۔ الحسبۃ فی الاسلام، ابن تیمیہ (ت ۴۲۸)
- ۱۳۔ معالم القربۃ فی احکام الحسبۃ، ابن الاخوة، (ت ۴۲۹)
- ۱۴۔ الطرق الحکمیۃ فی السیاسیۃ الشریعیۃ، ابن القیم (ت ۴۵۱)
- ۱۵۔ احکام اهل الذمۃ، ابن القیم (ت ۴۵۱)
- ۱۶۔ تدبیرۃ الحکام فی اصول الاقضیۃ و ضاهج الاحکام، ابن فرجون المالکی (ت ۴۹۹)
- ۱۷۔ تدبیر الاسلام فی تدبیر اهل الاسلام، عز الدین بن جامعہ (ت ۵۱۹)
- ۱۸۔ معین الحکام فیما تردد بین الخصمین من الحکام، (ت ۵۲۴)
- ۱۹۔ لسان الحکام فی معنیۃ الاحکام، ابن الشحنة (ت ۵۸۲)

سیاسی فقہ پر مشہور فقہاء کی کتابوں کا تعارف

۱۔ ابویوسف کی کتاب الخراج

قاضی القضاۃ امام ابویوسفؒ (۱۱۳-۱۸۲ھ) ایک صحابی کی نسل سے ہیں، ان کا وطن کوفہ بڑا علمی مرکز تھا جہاں انھوں نے اساتذہ عصر سے علم حاصل کیا، اور امام ابوحنیفہؒ کے سوا کئی شاگردوں میں نمایاں مقام حاصل کیا، ان کے علم کو مدون کیا اور بھیلیا، عباسی حکومت میں قاضی کے عہدہ پر فائز ہوئے، پھر خلیفہ ہارون رشید (۱۷۰-۱۹۳ھ) نے ان کے لیے قاضی القضاۃ کا عہدہ جلیلہ قائم کیا جس کو انھوں نے حسن خدمت اور نیک نامی کے ساتھ نبایا، ان کا بڑا کارنامہ یہ ہے کہ انھوں نے امت کو ایک قانون پر متحد کر کے اس انتشار کا خاتمہ کیا جو حکام کی خواہشات نفس کے اثر سے پھیل رہا تھا، چونکہ قضاۃ کا تقرر ان کے اختیار میں آ گیا تھا اس لیے انھوں نے نیک نام مجتہد علماء کو قضاۃ کے عہدوں پر مقرر کر کے عدل و انصاف کی حکمرانی قائم کی۔ (تاریخ ابن کثیر ۱/۱۸۰، نوادیر سیکین، تاریخ التراث العربی ۲/۹۴)

خراج زمین کا ٹیکس ہے، لیکن ابولوسف نے کتاب الخراج میں اس کو اس زمانہ کے معروف عام معنی میں استعمال کیا ہے، نیز یہ کتاب اگرچہ حکومت کی آمدنیات سے متعلق ہے لیکن حقیقتاً وہ تمام امور مملکت سے بحث کرتی ہے اور چونکہ اس کی تالیف خلیفہ ہارون رشید کی فرمائش سے عمل میں آئی تھی اس لیے اس کی حیثیت ایک سرکاری قانون کی تھی جس کو وقت کے قاضی القضاة نے مملکت کے تمام علاقوں کے لیے جاری کیا تھا، اس کی شرح عبدالعزیز بن محمد رجبی نے الزناج کے نام سے لکھی جو مطبوع ہے، اس کے دیگر موضوعات سے صرف نظر کرتے ہوئے صرف حکومت کے تصور اور اس کے نظام کے اہم اصول ذیل میں مختصراً درج کیے جاتے ہیں :-

۱۔ امام ابولوسف خلافت راشدہ کو قابل تقلید تھو نہ سمجھ کر اس کی قانونی نظریوں سے استدلال کرتے ہیں، اور اموی و عباسی حکام کے طریقہ کو شمار قطار میں نہیں لاتے، چنانچہ اس اصول کے تحت مخالف شریعت معاملات حکومت کو منسوخ قرار دیتے ہیں۔

۲۔ حکومت پر آزادانہ تنقید حکام اور عوام دونوں کے بہتر مفاد میں ہے، اس لیے حکام کا محاسبہ، ان سے اپنے مشروع حقوق کا مطالبہ اور ملک کی دولت کی بابت سوال جواب مسلمانوں کا حق ہے۔

۳۔ بیت المال کی آمدنی میں مشروع تصرف جائز ہے، اس لیے حکام کی ذاتی اہل میں اس کا استعمال ناجائز سمجھتے ہیں، نیز مشروع ٹیکسوں کے نظام کو بھی واضح کیا ہے۔

۴۔ اہل ذمہ (غیر مسلم اقلیات) سے منصفانہ معاملہ کے اصول متعین کیے اور یہ وجہ بیان کی کہ حضرت عمرؓ کے زمانہ میں عیسائیوں کے ساتھ فیاضانہ سلوک ہی نے ان کو اپنی ہم دین رومی حکومت کے خلاف اسلامی حکومت کا مخلص و فادار بنا لئے رکھا تھا۔

۵۔ حکومت میں ظالم و خائن کارندوں کی تقرری حرام قرار دی اور خلیفہ ہارون رشید کو نصیحت کی کہ ملازمت میں صلاحیت کے ساتھ حسن سیرت کا بھی لحاظ کریں، نیز ان کی مغلنی کے لیے محاسبین کا بھی انتظام کریں۔

۶۔ عدل و انصاف محکمہ قضا کا فرض ہے، صرف شک و شبہ پر کسی کی گرفت جائز نہیں، اس لیے ثبوت کے بغیر قیدیوں کے معاملات کی تحقیق کا مشورہ دیا، اور قید خانوں کے نظام کی اصلاح کے لیے اہم تجاویز پیش کیں۔

مولانا مودودیؒ نے لکھا ہے:

”امام ابویوسفؒ نے ایک مطلق العنان قضا کے سامنے جو ایٹمی تجاویز پیش کی تھیں وہ متعدد حیثیات سے اصل اسلامی تصور کے مقابلے میں بہت ناقص ہیں۔ لیکن اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ امام ابویوسفؒ کے تصور ریاست کی وسعت بس اتنی ہی ہے جتنی کتاب الخراج کی ان تجاویز میں پائی جاتی ہے اور وہ درحقیقت اس سے زیادہ کچھ نہ چاہتے تھے جو انھوں نے اس کتاب میں بیان کر دیا ہے۔ بلکہ دراصل یہ وہ زیادہ سے زیادہ چیز تھی جس کی ایک عملی مفکر کی حیثیت سے وہ سلطنت عباسیہ کے اس دور میں توقع کر سکتے تھے۔ ان کے پیش نظر محض ایک ایسا خیالی نقشہ پیش کرنا تھا جو تصور کی حد تک مکمل ہو مگر واقعی حالات میں اس کو جائزہ عمل پہنچانے کے امکانات نہ ہوں۔ اس کے بجائے وہ ایک ایسی اسکیم مرتب کرنا چاہتے تھے جو اسلامی ریاست کے کم سے کم جوہر مطلوب کی حامل بھی ہو اور اس کے ساتھ اسے ان حالات میں رُو عمل بھی لایا جاسکتا ہو۔“ (خلافت و ملوکیت مرکزی مکتبہ اسلامی پبلشرز نئی دہلی طبع ۱۹۹۹ء ص ۲۷۴)

۲۔ الشیبانی کی کتاب السیر الکبیر

قاضی محمد بن حسن شیبانیؒ (۱۳۲-۱۸۹ھ) واسط میں پیدا ہوئے، کوفہ میں پروان چڑھے امام ابوحنیفہؒ کی شاگردی اختیار کی اور امام ابویوسفؒ کے بعد انہی کو نمایاں مقام حاصل ہوا، دو بار عہدہ قضا، پرفائز ہوئے، دوسری صدی ہجری کے فقہاء میں انھوں نے سب سے زیادہ فقہی تالیف و تصنیف کا کام کیا اور حنفی مذہب کی بڑی خدمت کی، ان کی المسوط فقہی مدونات میں پہلی جامع و شامل کتاب ہے جس کی اتباع میں بعد کی مدونات منظر عام پر آئیں اور اس سے متاثر ہوئیں۔

ان کی کتاب السیر الکبیر بھی اپنے موضوع پر جامع ترین مؤلفات میں سے ہے۔ سیرۃ کی جمع سیر مسلمانوں کے غیر قوموں سے تعلقات امن و جنگ کے لیے فقہ کی ایک اسلامی اصطلاح ہے، چونکہ اس فقہ کا آغاز اول رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور ان کے خلفاء کی سیرت و مغازی ہے اس لیے یہ اصطلاح اسی سے پیدا ہوئی۔ بہر حال اس کتاب کا ابتدائی مواد امام ابوحنیفہؒ نے اپنے شاگردوں کو املا کرایا تھا، اس کو امام شیبانیؒ نے نقل کر کے پہلے

اپنی کتاب السیر الصغیر میں شامل کیا، پھر اس کی تہذیب و تفتیح اور کثیر اضافوں کے ساتھ السیر الکبیر تیار کی، اور درج ذیل موضوعات سے متعلق اسلامی اصول بیان کیے:

۱۔ حالت امن میں غیر مسلموں کے ساتھ تعلقات کی تنظیم، جس میں اسلامی حکومت کے ماتحت غیر مسلم اقلیات بھی شامل ہیں۔ خواہ وہ مستقل طور سے سرزمین اسلام میں مقیم ہوں جیسے اہل ذمہ، یا عارضی طور پر جیسے مستأمن۔

۲۔ بیرونی جنگوں کا نظم و انتظام، جنگی قواعد کے قیدیوں اور مال غنیمت پر اثرات، اور جنگ کو ختم کرنے کے طریقے اور اس کے اثرات۔

۳۔ اندرونی لڑائیاں جن میں سرکش یا غیوں اور مرتدین کے خلاف تادیبی کارروائیاں شامل ہیں۔

ان موضوعات کے جامع و شامل احاطہ کی وجہ سے کتاب عالمی تعلقات کے موضوع پر پہلی کتاب سمجھی جاتی ہے، پانچویں صدی ہجری میں اس کی شرح امام نرخی نے لکھی جو پانچ بڑی جلدوں میں طبع ہوئی۔ (طبقات الشافعیہ للسلکی ۲۶۷/۵، مقدمہ قانون الوزارة للماوردی ۱۵۵ وابعہ)

۳۔ ابن سلام کی کتاب الاموال

قاضی ابوعبید القاسم بن سلام (۱۵۷-۲۲۳ھ) کا شمار قراءات اور تفسیر و حدیث کے ماہر ائمہ میں ہوتا ہے، اپنی کتاب غریب الحدیث کی وجہ سے مشہور ہوئے جس کی تہذیب و تفتیح میں چالیس سال کی طویل مدت صرف کی تھی، وہ طرطوس میں قاضی تھے اور حج کے دوران مکہ میں وفات پائی۔

وہ فقہ سیاسی کے اوائل مؤلفین میں تھے۔ ان کی کتاب 'الاموال' نظام مملکت پر بہترین مصنفات میں سے ایک ہے، اس میں حکومت کی آمدنی کے وسائل اور اخراجات کی مدوں سے بحث ہے، اس کا امتیاز یہ ہے کہ اس نے اپنے بنیادی موضوع کے ساتھ انصاف کرتے ہوئے بہت سی احادیث و آثار اور خطوط و معاہدات کو بھی جمع کر دیا ہے، اس وجہ سے اس کو صدر اسلام کے دستاویزی ریکارڈ کی حیثیت حاصل ہو گئی ہے، اسی لیے فقہ سیاسی پر بعد کی ہر کتاب میں اس سے خوشہ چینی کی گئی ہے۔

۴۔ ماوردی کی سیاسی علوم پر تحریریں

قاضی القضاة علی بن محمد بن حبیب^۲ (۳۶۴ - ۴۵۰ھ) بصرہ میں پیدا ہوئے، وہیں تعلیم پائی اور بغداد میں تکمیل کی۔ اپنے زمانہ کے کثیر التصنیف شافعی عالم و امام تھے، ان کی تفسیریں 'النکت والعیون' فقہ میں الحاوی اور اخلاقیات میں ادب الدنیا والدین معروف ہیں، کئی جگہ قاضی رہ کر قاضی القضاة کے جلیل منصب پر فائز ہوئے اور نیک نامی سے خدمت انجام دی، حکام وقت سے گہرے روابط تھے اور خلیفہ کا اعتماد حاصل تھا، جس نے بنی بویہ اور سلاجقہ سے اپنے اختلافات میں صلح صفائی کے لیے ان کو اینا سفیر بنایا تھا۔ اعلیٰ تعلیم، ممتاز سرکاری خدمت، اہل اقتدار سے قریبی تعلقات اور ذاتی تجارت نے ان میں سیاسی فقہ کے موضوعات پر درج ذیل چار اہم کتابیں تصنیف کرنے کی صلاحیت پیدا کی: قوانین الوزارة، نصیحة الملوک، تسہیل النظر و تجمل الظفر (فی سیاست الملوک) اور الاحکام السلطانیہ۔ جس کو نواد عبد النعم اور مصطفیٰ علمی نے تحقیق کے ساتھ شائع کیا (دارالذکوۃ ۱۹۷۹ء)۔

ماوردی کو بجا طور پر ان کی آخر الذکر کتاب الاحکام السلطانیہ کی بدولت بڑی شہرت ملی؛ اس لیے کہ انھوں نے اس میں سب سے پہلے سیاسی فقہ کے بکھرے ہوئے مسائل کو یکجا جمع کیا، تاکہ ان مسائل سے روزانہ کا تعلق رکھنے والے عہدیداران حکومت کو سہولت ہو، اس مقصد کی خود مولف نے مقدمہ کتاب میں اس طرح وضاحت کی ہے۔

» اولیائے امور کو سلطانی احکام کی زیادہ ضرورت پڑتی ہے۔ لیکن

سیاست و تدبیر مملکت میں ان کی بے توجہ مشغولیت دیگر مسائل فقہ

میں ملے جلے سیاسی احکام کی بوقت ضرورت تلاش میں حائل ہوتی ہے،

اس لیے میں نے متعلقہ مسائل کو یکجا کرنے کے لیے یہ مستقل و مخصوص

کتاب الگ سے تحریر کی۔ (ماوردی، مقدمہ الاحکام السلطانیہ، ص ۲)

انھوں نے یہ کتاب خلیفہ وقت کے حکم سے لکھی تھی، اس لیے یہ نظری فقہ کی کتاب نہیں بلکہ مملکت کی عملی ضرورت کی تکمیل اور اصحاب اقتدار کے ہاتھ میں تغذی و وسیلہ کی حیثیت سے مرتب ہوئی تھی۔ کتاب کی ابتداء امامت کی تعریف، اس کے لیے مطلوبہ شرائط اہلیت و صلاحیت اور اس کے انعقاد کے صحیح طریقوں کے ذکر سے ہوتی ہے، اس کے بعد حکومت و

رعایا کے حقوق و واجبات اور عزلِ امام کے اسباب کا بیان ہے، اسی طرح وزارت و آثار کی تعریف اور اس کی اقسام، شرائطِ اہلیت وغیرہ کے بیان کے بعد مملکت کے مالی، عدالتی اور عسکری اداروں پر مفصل بحث ملتی ہے۔ تبصرہ کے طور پر درج ذیل اشارے قابلِ لحاظ ہیں:

۱۔ چونکہ یہ کتاب فقہی مذاہب کے استحکام کے بعد پانچویں صدی ہجری میں لکھی گئی ہے اس لیے اس میں سابق فقہاء کی آراء کے حوالوں اور نقل و اقتباس کے ساتھ سیاسی مسائل پر ان کے تصورات و نظریات کا خلاصہ بھی ملتا ہے، لیکن خود ماوردی کا ذاتی اجتہاد ظاہر نہیں ہوتا۔

۲۔ بعض مقامات پر فقہی آراء کے مانند کے حوالے بھی ملتے ہیں۔

۳۔ طریقہ کار و حملہ مذاہب فقہ کی آراء کے موازنے کا اختیار کیا گیا ہے اور قرآن و سنت اور صحابہ و تابعین کی آراء اور سابق خلفاء کے عمل سے ماخوذ ان کے دلائل کے ذکر کا بھی اہتمام کیا گیا ہے۔

۴۔ چونکہ تمام مذاہب فقہ کا احاطہ پیش نظر تھا اس لیے مختصر عبارت میں مفہوم و دلیل بیان کی گئی ہے۔

۵۔ یہ کتاب خلافتِ عباسی کے انتہائی ضعف اور انتشار کے زمانہ میں لکھی گئی تھی، اس وقت صحیح اسلامی نظریات و تعلیمات اور واقعی حکومت کی حالت کے درمیان گہری علیحدگی ہو چکی تھی، نئے نئے مسائل و مشاغل بھی سر اٹھا رہے تھے جو ماوردی کی نظر سے اوجھل نہیں تھے، چنانچہ انہوں نے اپنے زمانہ کی خلافت کی شرعی حیثیت پر بھی بحث کی ہے جو اپنا اثر و رسوخ کھو چکی تھی اور حقیقی اقتدار و اختیار رافضی وزراء، سلاطین بنی بویہ کو منتقل ہو کر خلیفہ ان کے ہاتھوں میں کٹھ پتلی بن چکا تھا۔ اسی طرح انہوں نے امارۃ الاستیلا (زور بازو امارت و سلطنت پر تسلط و قبضہ) کی شرعی حیثیت واضح کرنے کی کوشش کی ہے اس لیے کہ مملکت اسلامی کے بیشتر علاقوں کے حکام نے طاقت کے بل بوتہ ان علاقوں پر قبضہ کر کے خلیفہ سے اپنی سلطنتوں کو منوالیا تھا۔ ماوردی پر الزام ہے کہ انہوں نے حکومت کی ان دونوں غلط شکلوں کے جواز کے لیے حیلے بہانے تراشے ہیں اور ظالمانہ کارروائیوں سے تقویٰ ہوئی نئی صورتِ حال کے لیے شرعی جواز فراہم کرنے کی کوشش کی ہے لیکن حقیقت یہ ہے کہ انہوں نے جو کچھ لکھا ہے شاذ حالات کے اضطراری احکام کے طور پر لکھا ہے۔

مادردی کی دوسری کتاب قوانین الوزارة فقہ سیاسی کے موضوع پر ہے، اس میں وزارت کی تعریف و اقسام کے بعد وزراء کی شرائط اہلیت سے لے کر خلیفہ سے تعلقات، فرائض منصبی اور ان کی انجام دہی کے لیے مطلوبہ تدبیر و سیاست پر بھی بحث ہے۔ آخر میں وزارت کے پانچ مقاصد متعین کیے ہیں: اتباع دین متین، طاقتور اقتدار و اختیار، جامع و شامل انصاف، عام امن و امان، اور مستقل رفاہیت عامہ۔ ان کی تکمیل سے اس کی غرض و نیت پوری ہوتی ہے۔ باقی دونوں کتابیں سیاسی آداب و اخلاق سے متعلق ہیں جو فی الوقت ہمارے موضوع سے خارج ہے۔

۵۔ ابوعلی کی کتاب الاحکام السلطانیہ

قاضی ابوعلی محمد بن حسین الفراء (۳۸۰ - ۴۵۸ھ) بغداد میں پیدا ہوئے مختلف علمی حلقوں سے فیض یاب ہوئے اور کمال حاصل کیا یہاں تک کہ خلیفہ کے امام زمانہ ہوئے، فقہ اور اصولی فقہ میں متعدد کتابوں کے مصنف ہیں جن میں سے بیشتر آج مفقود ہیں۔ (ڈاکٹر عبدالقادر البوعارس، القاضی ابوعلی الفراء، ۵۱۶ و ما بعد) مادردی کے معاصر تھے اور دونوں کی ہمنام کتاب الاحکام السلطانیہ میں عنوان کے علاوہ تبویب و ترتیب اور کبھی کبھی تو عبارت تک میں بہت زیادہ مشابہت ہے، تنہا فرق یہ ہے کہ ابوعلی کی کتاب صرف جنسلی نقطہ نظر پیش کرتی ہے جبکہ مادردی کی کتاب میں تمام فقہی مذاہب کا موازنہ ہے۔ اب سوال یہ اٹھتا ہے کہ دونوں میں اصل اور اول کون سی کتاب ہے، چونکہ دونوں کی تاریخ تالیف بھی معلوم نہیں اس لیے جواب مشکل ہے، محض خیال ہوتا ہے کہ شاید مادردی کی کتاب سابق ہو، بہر حال ان دونوں کتابوں نے بعد میں اسی موضوع پر امام الحرمین جوینی کی کتاب کے لیے راستہ ہموار کیا۔

۶۔ امام الحرمین جوینی کی کتاب غیث الامم

عبدالملک بن عبداللہ جوینی (۴۱۹ - ۴۷۸ھ) نیشاپور کے ایک گاؤں جوین میں پیدا ہوئے، ان کے مشہور اساتذہ میں ابو یوسف سہمی (۳۸۴ - ۴۵۸ھ) شامل ہیں، علوم و فنون کی تکمیل کے بعد بیس برس کی عمر میں سند تدریس پر متکفل ہوئے، پھر بغداد اور مکہ مکرمہ و مدینہ منورہ منتقل ہوئے، حرمین میں امامت کی وجہ سے ان کا لقب امام الحرمین ان کے نام پر غالب

آگیا، وہ اشعری علم کلام کے ماہرین میں تھے لیکن فقہ اور اصول فقہ میں بھی ان کا بڑا مقام اور بلند پایہ کتابیں ہیں۔ (تاریخ ابن کثیر ۱۲/۱۲۸)

ان کی کتاب غیث الامم فی التیاش انظلم فؤاد عبد المنعم اور مصطفیٰ علی کی تحقیق سے قریب میں شائع ہوئی (دارالحدیث ۱۹۷۹ء) یہ کتاب نہ صرف جوینی کی بہترین مؤلفات میں سے ہے بلکہ فکر و نظر کی اصالت کے لحاظ سے بھی سیاسیات میں بڑی باوزن اور قیمتی ہے لیکن حیرت کی بات ہے کہ اس کو اسی موضوع پر ماوردی کی کتاب کی طرح شہرت حاصل نہ ہوئی، حالانکہ وہ کئی اعتبار سے اس پر فائق ہے، اس لیے کہ شاید جوینی نے اس کے نقائص کی تلافی ہی کے لیے اس نئی کتاب کی تحریر کا ارادہ کیا تھا، بہر حال اس کی امتیازی خصوصیات درج ذیل ہیں:

۱۔ اصلی ماخذ کتاب و سنت و اجماع صحابہ پر واضح اعتماد، اور قطعی و قطعی دلائل کا فرق اور اس کا لحاظ۔

۲۔ بحث و اجتہاد میں استقلال فکر و نظر، اسی لیے انھوں نے ماوردی کی کتاب پر تلخ تنقید بھی کی ہے کیونکہ وہ کبھی کبھی بغیر تحقیق و ترجیح کے اقوال نقل کر دیتے تھے۔

۳۔ صرف متعلق موضوع پر بحث، یعنی خلافت، اس کی فقہ اور اس کے مباحث کی توسیع اور تفصیل کے لیے تقریباً پوری کتاب وقف ہے، دیگر مسائل کے غلط ملامت سے احتراز کیا گیا ہے، اس لحاظ سے سیاسی فقہ میں یہ اپنی نوعیت کی منفرد کتاب ہے۔

۴۔ مستقبل کی بصیرت، یعنی صرف حالت حاضرہ تک نہیں بلکہ آئندہ پیش آنے والے مسائل کو بھی ملحوظ خاطر رکھا گیا ہے، چنانچہ ایک مکمل فصل تو ایسی ہے کہ جس کا حقیقی مصداق تو صرف ہماری موجودہ صدی میں پیش آیا یعنی ”خلافت و امامت کی عدم موجودگی میں ممان“۔

۷۔ ابن تیمیہ کی سیاسیات پر تحریریں

امام ابن تیمیہ (۶۶۱ھ - ۷۲۸ھ) نے آٹھویں صدی ہجری کی ابتدائی تہائی میں اپنی بلند مقصد زندگی کا آخری حصہ گزارا، یہ انتشار اور کمزوری کا وہ دور تھا جب صلیبی و تاتاری و حشانیہ یغیروں کے خونخوار طوفانوں سے چور چور ہو کر عالم اسلام ناتواں چھوٹی چھوٹی سلطنتوں میں بکھر چکا تھا اور اسلام و مسلمانوں کے لیے اجنبی خیالات کے قدم جانے کا خطرہ سر پر منڈلا رہا تھا، نابغہ عصر ابن تیمیہ وسیع افق اور مضبوط و مستقل شخصیت و مزاج کے مالک

تھے، ان کی روح جہاد اور فکری تحریروں نے زوال آئندہ معاشرہ کو اجنبی اثرات سے محفوظ رکھنے اور عملی انحرافات کی تصحیح کے جاں گسل کام کو ایک مؤثر تحریک کا رخ دیا۔ مفاداً کے غلام حلقوں کی طرف سے ان کی مخالفت کا بیگانہ بھی اتنے زور شور سے اٹھا کہ ان کی زندگی کے آخری ایام سخت آزمائش اور احتساب کی نذر ہوئے، آخر دشمن کے قید خانہ ہی میں دم توڑا۔

بے شمار علمی و فکری و دینی تحریروں کے علاوہ سیاسیات سے متعلق ان کی تین کتابیں ہیں: **السیاسة الشرعية في اصلاح الراعي والرعية**، **الحبيبة في الاسلام**، اور **منهاج النبوة**، **السياسة الشرعية** ایک چھوٹا سا رسالہ ہے، جس کے مخاطب حکام مصر ممالیک بجز یہ ہیں، اور اس کا مقصد بقدر امکان حالاتِ حاضرہ کی اصلاح ہے، چنانچہ مقدمہ (مسل) میں تحریر فرماتے ہیں:

”اس مختصر رسالہ میں سیاستِ الہیہ اور نبوی نیابت کے ایسے جامع اصول بیان کئے گئے ہیں جن سے حاکم و محکوم دونوں ہی بے نیاز نہیں ہو سکتے، اس کی فرمائش ان اولیائے امور نے کی ہے جن کی نصیحت اور خیر خواہی اللہ نے واجب کی ہے۔“

اس اختصار کی وجہ سے اس رسالہ میں حکومت کے مباحث میں وسعت اور تشکیلی حکومت کے صحیح اسلامی طریقہ پر مفصل کلام نہیں ملتا، بلکہ اس کا رخ حکومت کی غرض و غایت اور فرائض منصبی کے بیان کے بعد اس وقت کے حالات کی اصلاح کی تجاویز کی طرف ہو گیا ہے۔ ان میں سے اہم اصلاحات درج ذیل ہیں:

۱۔ سیاست سے دینے کا تکمیل ہے جزاً

اگر اقتدار دین سے یا دین اقتدار سے جدا ہو تو لوگوں کے حالات میں فساد برپا ہوگا.... لہذا اگر دین سے نسبت رکھنے والے (عالم) نے اقتدار جہاد اور مال سے اس کی تکمیل نہ کی یا اقتدار و مال و جنگ کی طرف متوجہ (حاکم) نے ان کے ذریعہ اقامتِ دین کا مقصد سامنے نہ رکھا تو یہ دونوں راستے اللہ کے مفضومین اور گمراہوں کے ہیں۔

۲۔ حکومت کے غرض و غنایت قیامِ عدل اور امانت کی امانت

آیتِ قرآنی نے جب ادا امانت اور عدل کے ساتھ حکومت

واجب کی ہے تو یہ دونوں چیزیں عادل سیاست اور صالح ولایت کی جامع ہیں۔

۳۔ رشتہ داروں وغیرہ کا لحاظ کیے بغیر حکومتی عہد و وعدہ زیادہ باصلاحیت شخص کا تقور

جس شخص کو مسلمانوں کی کوئی ذمہ داری سونپی جائے تو اس پر واجب ہے

کر کسی بھی جگہ اپنا ماتحت ایسے شخص کا تقور کرے جو سب سے زیادہ باصلاحیت

ہو اور جس میں اس کام کو انجام دینے کی طاقت ہو۔

۴۔ شوریٰ کا لحاظ

مشورہ کے بغیر ولی الامر (حاکم) کو چارہ نہیں۔

۵۔ بنیادی اصلاح

اولو الامر اور علماء ہیں جب یہ دونوں ٹھیک ہوں گے تو عام لوگ بھی ٹھیک

ہو جائیں گے۔

۶۔ حاکم و محکوم دونوں کو ظلم و زیادتی کی ممانعت

اویا نے امور اور رعایا دونوں کی طرف سے بیشتر ظلم ہوتا ہے: حکام وہ

مال حاصل کرتے ہیں جو حال نہیں اور رعایا وہ مال روکتی ہے جو واجب ہے۔

(محمد مبارک، الدولہ واجتہ عند ابن تیمیہ ص ۷۴)

۷۔ عدالتی سزا میں

سزا شریف و ذلیل اور کمزور اور طاقتور سب پر قائم کرنا واجب ہے،

سفارش وغیرہ سے اس کو معطل کرنا جائز نہیں ہے۔ (حوالہ سابق)

امام ابن تیمیہ نے ان جسی اصلاحات کے ذریعہ حکومتِ وقت کے حالات کی

بقدرا مکان اصلاح کرنی چاہی، اگرچہ اس رسالہ سیاست الشریعہ میں انہوں نے حکومت،

اس کے فرائض اور اداروں پر بھی کلام کیا ہے لیکن ظاہر ہے کہ اس میں ان کا مقصد اسلامی

نظامِ حکومت کو صحیح اور مکمل شکل میں پیش کرنا نہیں تھا۔

ان کی دوسری کتاب الحبیۃ فی الاسلام ہے، لفظ حبیۃ اصل میں حبیب اللہ یعنی علیؑ کا

اجرا اللہ کی مرضی پر چھوڑنا سے مشتق ہے، پھر یہ لفظ حکومت کے اس فرض منصبی کے لیے اصطلاح

بن گیا جو اس کے شعبہ احتساب کے کارندے لوگوں کے اخلاق و آداب عامہ، معاشرتی سلوک (چال چلن) اور ان کے تجارتی معاملات کی نگرانی کے طور پر انجام دیتے ہیں، بانفاظ دیگر غیر شعبہ احتساب اسلام کے اصول الامریہ المعروف وانہی عن المنکر (بھلائی کے حکم اور برائی سے باز رکھنے) کی تنفیذ کا مخصوص ادارہ ہے۔

ابن تیمیہ سے پہلے اس موضوع پر کافی کتابیں لکھی جا چکی تھیں، سب سے پہلے تو ماوردی اور ابو یعلیٰ نے اپنی ہم نام کتابوں الاحکام السلطانیہ میں اس پر خامہ فرسائی کی، پھر عبدالرحمن بن نصر شیرازی (وفات ۵۸۹ھ) نے خاص اس موضوع پر ایک مستقل کتاب لکھی، جس کا نام نہایت الہیبتی طلب احبہ رکھا، یہ کتاب محاسب، اس کے فرائض اور اخلاق و آداب، اس کے ماتحت کاروبار اور پیشوں وغیرہ کی باریک تفصیلات پر مشتمل ہے، اور یہی بعد کی کتابوں کی اصل اور بنیاد بنی، انہوں نے اس کو من وعن قبول کیا اور اس پر بہت کم اضافہ کر سکیں لیکن امام ابن تیمیہ کی کتاب احبۃ فی الاسلام میں نہ صرف ان کی طاقتور شخصیت پوری آب و تاب کے ساتھ جلوہ گر ہے بلکہ اس کی اپنی امتیازی خصوصیات بھی ہیں جو مختصراً درج ذیل کی جاتی ہیں:

۱۔ ابن تیمیہ نے مقدمہ کتاب میں 'حسبہ' کو حکومت کے عام موضوع سے مربوط کرتے ہوئے حکومت کے قیام کی اہمیت بیان کرنے کے ساتھ یہ واضح کیا کہ حکومتی عہدے دینی منصب ہیں، اس لیے جس نے علم و عدل کی بنیاد پر ان کی سیاست و تدبیر کی وہ نیک و صالح لوگوں میں سے ہے۔

۲۔ شریعت نے ہر عہدہ کے اختیارات و اختصاصات باقاعدہ متعین نہیں کیے ہیں بلکہ زمان و مکان کے لحاظ سے اس کا اختیار لوگوں کو دے دیا ہے کہ وہ اسے اپنے مصالح اور حدود شرع کے تحت متعین کر دیں۔

۳۔ حکومت کے استمرار و دوام کے لیے عدل و انصاف کی اہمیت بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں: "عادل حکومت کو اللہ برقرار رکھتا ہے، خواہ وہ کافر ہو، اور ظالم حکومت کو وہ قائم نہیں رکھتا خواہ وہ مسلم حکومت ہو۔"

۴۔ حسبہ کے عام اصولوں پر جامع ہر پہلو پر شکل کلام کیا، جس میں کسی سے نقل کیے بغیر قرآن و حدیث کے کثیر استشادات کے ساتھ ایک مستقل بالذات قیمتی بحث کی ہے۔

۵۔ محاسب کے سزا دینے کے اختیار کی اہمیت پر کلام کرتے ہوئے سزاؤں کی اقسام

بیان کی ہیں، اور مالی تیزیات پر خاص بحث کی ہے۔
۶۔ فرد کی معاشی سرگرمی میں حکومت کی مداخلت کی حد پر کلام کرتے ہوئے اپنے زمانہ سے زیادہ ترقی یافتہ جدید افکار و آراء پیش کرنے میں سبقت کی۔

۸۔ ابن قیم کی سیاسی تحریریں

ابوعبداللہ محمد بن ابی بکر (۶۹۱ - ۷۵۱ھ) کے والد ماجد دمشق میں ابن جوزی کے قائم کردہ المدرستہ مجوزیہ کے قیم (مدیر) تھے، اس کی وجہ سے ان کی اولاد ابن القیم المجوزیہ کے لقب سے مشہور ہوئی اور ہمارے زیر بحث ابن قیم کے تو نام کی جگہ ان کے لقب ہی نے لے لی۔ یہ ابن قیم کے سب سے مشہور شاگرد، ان کی فکری تحریک کے قریبی اور معتقد ترین ارکان میں سب سے پیش پیش تھے، استاد کی سولہ سالہ رفاقت میں ان کے ساتھ ہر طرح کی ابتلاء و آزمائش سے گزرے اور ان کی آخری قید پھر وفات تک میں ان کا ساتھ نہ چھوٹا، گویا ایک طرح سے ان کی آراء و افکار کے امین و وکیل تھے، اس کے باوجود خود ان کی اپنی مستقل شخصیت اور ذاتی آراء و تحقیق جو ان کی بہت سی مشہور کتابوں میں محفوظ ہیں۔ سیاسی فقہ میں ان کی دو کتابیں ہمارے غور و فکر کی مستحق ہیں: احکام اہل الذمہ اور الطرق الحکمیۃ فی السیاسة الشرعیۃ۔

دوسری کتاب کے نام میں شرعی سیاست کے لفظ سے اگرچہ گمان ہوتا ہے کہ وہ اسلامی نظام حکومت سے متعلق ہوگی لیکن حقیقتاً وہ عدالتی نظام کے ایک جز یعنی ثبوتِ جرم کے طریقوں میں سے بھی خصوصاً شرعی قرائن برائے ثبوتِ جرم سے بحث کرتی ہے اس لیے اس کا تعلق جرائم کی عدالتی کارروائی کی فقہ سے ہے، بایں ہمہ اس کے ضمن میں دیگر موضوعاتِ سیاست پر بھی بہت سی اضافی معلومات مل جاتی ہیں جیسے حسبتہ (محکمہ احتساب) بازار کے نرخوں کا تعین، قیہ مخالفوں کی حالت، کتابوں پر رقابتہ (سنسز) اور ان کا تلفت کرنے یا جلانے کے احکام وغیرہ۔ اس کتاب میں سیاست پر ان کا بہترین کلام یہ ہے:

”سیاست وہ عمل ہے جس کے ذریعہ لوگ فیکے اور اچھائی سے قریب آتے اور بگاڑ اور برائی سے بعید تر ہوں، خواہ اس عمل کی نہ تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

نے ہدایت دی ہو اور نہ اس کے بارے میں وحی نازل ہوئی ہو“

ان کا مقصد یہ ہے کہ سیاست دو تونوں پر قائم ہوتی ہے: ایک قرآن و سنت کی نصوص، دوسرے مصلحت، بشرطیکہ اس مصلحت کی مخالفت میں قرآن و سنت کی نص وارد نہ ہوئی ہو، اس لیے کہ نص سے ثابت شدہ احکام تو ابدی شریعت کا لازمی حصہ ہیں، لیکن جزئی مصلحت پر مبنی سیاست تو وہ عارضی و وقتی چیز ہے جو زمان و مکان کی تبدیلی سے بدلتی رہتی ہے۔

(ابن عقیل: بحوالہ الطرق الحکمیۃ فی الریاستہ الشرعیۃ ۱۷: ۱۸۰۲۵)

پھر اس بنیادی بات پر تفصیلی کلام کرتے ہوئے ابن قیم نے لکھا ہے:

” یہ قدم کی لغزش اور فہم کی گمراہی کا نازک ترین مقام ہے جس میں ایک گروہ نے افراط سے کام لیا تو اس نے حدود و حقوق کو ضائع کیا اور اہل فجور کو فساد پر جری بنا دیا اور شریعت کو اتنا تنگ کر دیا کہ وہ بندوں کی مصالح کو پورا نہ کر سکے، بلکہ شریعت سے خارج امور کی محتاج ہو جائے، اس طرح انھوں نے محض اس گمان پر کہ مصلحت شرعی قواعد کے منافی ہے حق کی معرفت اور اس کی تغفیر کے صحیح طریقوں کا راستہ بند کر کے شریعت کو معطل کر دیا، حالانکہ وہ اور سب ہی لوگ قطعاً جانتے ہیں کہ مصلحت امر واقع کے مطابق ہے۔ میں تو قسم کھا کر کہتا ہوں کہ مصلحت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے دین کے منافی نہیں ہے، ہو سکتا ہے وہ ان لوگوں کے اپنے اجتہاد سے حاصل کردہ فہم شریعت کے خلاف ہو۔ یہ غلط فہمی شریعت اور واقعی حالات کی حقیقت سمجھنے میں کوتاہی اور ان دونوں میں خلط ملط کرنے کا نتیجہ ہے۔

پھر جب اولیائے امور (حکام) نے دیکھا کہ ان کا کام اس گروہ کے فہم شریعت سے نہیں چلتا تو انھوں نے اپنے سیاسی معاملات میں بڑا شر و فساد پھیلایا، جس سے حالات اتنے بگڑے کہ صحیح حقائق شریعت جاننے والوں کے لیے بھی ان کا استہراک اور ظانی اور لوگوں کو ان کی تباہ کاریوں سے باہر نکالنا دشوار ہو گیا۔ اس کے بالمقابل ایک اور گروہ نے بھی افراط سے کام لیا اور اس نے اس صورتحال سے نپٹنے کے لیے اللہ اور اس کے رسول کے احکام کے منافی امور کا جواز گڑھ لیا۔

یہ دونوں گروہ اللہ کی نازل کردہ کتاب میں اس کے بھیجے ہوئے دین کی معرفت میں تو باہمی کی وجہ سے اس جال میں پھنسے، حالانکہ اللہ سبحانہ نے تو اپنے رسول کو بھیجا اور اپنی کتاب اتاری کہ لوگ قسط پر قائم رہیں، یہ وہی عدل ہے جس کی وجہ سے زمین و آسمان قائم ہیں، اس لیے جہاں اور جس طریقہ سے بھی عدل کی نشانیاں ظاہر ہوں گی وہیں اللہ کا دین و شریعت ہوگی۔ انسانوں سے زیادہ عالم و عادل اور بڑا حاکم ہونے کی وجہ سے اللہ سبحانہ اس بات سے زیادہ بلند ہے کہ وہ عدل کے طریقوں و نشانیوں کو ایک چیز سے مخصوص کرنے کے باوجود اس سے زیادہ ظاہر و باہر اور قوی دلیل و نشانی والی چیز کو اس کا حصہ نہ بنائے اور اس کے ہوتے ہوئے اس کے بموجب عمل کا حکم نہ دے، بلکہ اللہ سبحانہ نے تو اپنے مشروع طریقوں کا مقصد اپنے بندوں کے درمیان قیامِ عدل اور لوگوں سے قسط پر قائم رہنے کے مطالبہ کو پوری طرح واضح کر دیا ہے، اس لیے جس طریقہ سے بھی عدل و قسط قائم کرنے کا مقصد حاصل کیا جائے گا وہ دین میں شمار ہوگا اور اس کے مخالف نہ ہوگا۔

اس لیے یہ نہیں کہا جائے گا کہ عادل سیاست منطوقِ شرع کے خلاف ہے، بلکہ وہ دین کی لائی ہوئی شریعت کے موافق اور اس کے اجزاء کا ایک حصہ ہے۔ ہم اقامتِ عدل کا نام سیاست لوگوں میں رائج اصطلاح کی وجہ سے رکھتے ہیں، ورنہ وہ تو اللہ اور اس کے رسول کا عدل ہے جو ان علامات اور نشانیوں (سیاست و مصلحت) میں ظاہر ہوا۔ (حوالہ سابق ص ۲۵، ۱۸)

ہم نے اتنا طویل اقتباس اس لیے دیا ہے کہ امام ابن قیم کے کلام کو بہت زیادہ غلط سمجھا گیا ہے۔ بہت کم لوگ اس کو صحیح سمجھ سکے ہیں۔ ان کے کلام میں وقتی جزئی مصالح اور زمان و مکان کے اختلاف سے متاثر نہ ہونے والے مصالح کے درمیان بہت باریک فرق کیا گیا ہے، اگر اس فرق کو ملحوظ نہ رکھا جائے تو اشتباہ اور غلط ملط ہوگا۔

ابن قیم کی دوسری کتاب 'احکام اہل الذمہ کی خاص اہمیت ہے، اس لیے کہ اس میں ایک مخصوص موضوع "اسلامی حکومت میں غیر مسلم اقلیات" پر مستقل بحث ہے، اس پر

انہوں نے مختلف زاویوں سے غور کیا، اور حضرت عمر بن خطابؓ کی شام کے عیسائیوں سے شرائط صلح پر اپنی کتاب کی بنیاد رکھی، پہلے انہوں نے ان شرائط صلح کی مختلف روایات کی نصوص کی باریک بینی سے تحقیق کی، پھر درج ذیل موضوعات پر تفصیل سے بحث کی:

۱۔ عقائد و عبادات کی حریت، اہل ذمہ کے عبادت گھروں اور ان کے شعائر و دینی تہواروں سے متعلق اسلام کا نقطہ نظر۔ نیز کون سے شعائر و تہواروں کا اعلان و اظہار جائز ہے اور کس کا نہیں؟

۲۔ اسلامی جنائی تشریحات وغیرہ کی اہل ذمہ پر کس حد تک تفسید ہوتی ہے؟

۳۔ اہل ذمہ کی طرف سے اسلام اور مسلمانوں کو نقصان پہنچانے والے جرائم کی سزاؤں۔

۴۔ اہل ذمہ اور مسلمانوں کے درمیان مالی و تجارتی معاملات۔

۵۔ اہل ذمہ کے پرسنل لاء (یعنی شادی بیاہ، طلاق، میراث وغیرہ) کے مسائل۔

۶۔ اہل ذمہ اور مسلمانوں کے درمیان معاشرتی تعلقات۔

۷۔ اہل ذمہ اور مسلمانوں پر مالی ٹیکسوں کا موازنہ۔

۸۔ وہ جگہیں جہاں اہل ذمہ کا داخلہ و قیام ناجائز ہے۔

۹۔ اہل ذمہ اور مسلمانوں کے درمیان لباس و نظہ وغیرہ میں امتیاز۔

خاتمہ بحث

سیاسی فقہ کی مشہور کتابوں کے اس مختصر جائزہ سے دو حقیقتیں واضح ہوتی ہیں:

اولیٰ: سیاسی فقہ کی مذکورہ بالا کتابیں خیالی دنیا میں گشت لگانے والی نظری تحریریں نہیں ہیں، جیسے کہ فلاسفہ یونان کی کتابیں سیاسی فکر پر گفتگو کے وقت خواب و خیال کھے غیر واقعی دنیا میں پرواز کرتی ہیں، چنانچہ جمہوریہ افلاطون کا قاری جانتا ہے کہ اس کے تصورات خیالی ہیں، لیکن سیاسی فقہ کی اسلامی کتابیں عملی ہیں، انہوں نے امر واقعہ کا سامنا کیا، بلکان میں سے بیشتر تو اصحاب اقتدار کے حکم سے عمل اور تفسید ہی کے لیے لکھی گئیں، جیسے قاضی القضاة امام ابو یوسفؒ نے خلیفہ ہارون رشید کی فرمائش پر کتاب الخراج لکھی تھی، اسی طرح ماوردیؒ نے خلیفہ وقت کے حکم سے الاحکام السلطانیہ تحریر کی، اور امام ابن تیمیہؒ نے سیاستہ الشرعیہ میں حکام مصر کو مخاطب کیا، ایسی اور مثالیں بھی اور گزر چکی ہیں، اس لیے اسلامی سیاسی فقہ کی تاریخات

نظری کے ساتھ علی پہلو بھی لیے ہوئے ہوتی تھیں، انہوں نے مسائل وقت کا علاج کیا اور ضروریات زمانہ کو پورا کیا، نیز حکومت سے متعلق صحیح اسلامی تصورات و نظریات کو سابق روشن تاریخی مثالوں اور نمونوں سے اجاگر کیا۔

دوہم: سیاسی فقہ کی ان کتابوں نے مختلف زمانوں کے مسائل و مشاغل کے حل کے ساتھ اسلامی حکومت کے ارتقاء کے مطابق اس کے سیاسی نظام کے کسی گوشے کو تشدد نہیں چھوڑا، چنانچہ جوینیؒ نے حکومت اور اس کے نظام پر کافی و شافی بحث کی، شیبانیؒ نے عالمی تعلقات کا احاطہ کیا، ابن قیمؒ نے غیر مسلم اقلیات کا حق ادا کیا، ابن سلامؒ نے مالی نظام کا خاکہ پیش کیا، اور دیگر مؤلفین نے عدالتی نظام کی تفصیلات فراہم کیں۔

حاصلہ کلام یہ کہ اسلامی سیاسی فقہ نے تصورات و اشکال کے ارتقاء کے مطابق نظام حکومت کے تمام گوشوں کا احاطہ کیا ہے، اب ہمارے زمانہ کی ضروریات و مسائل بھی اجتہاد کے محتاج ہیں، اسلاف کی ارتقاء پذیر فقہیں کوئی کمی نہیں ہے، کوتاہی صرف ہماری اپنی ہے، جو ہم اپنے مسائل و مشاغل حاضرہ کا علاج و حل اسلام کی روشنی میں پیش کرنے سے عاجز اور بے بس ہاتھ پربا تھ دھرے بیٹھے ہیں۔

ضروری اعلان

گزشتہ پانچ سالے سے تحقیقاتِ اسلامی کے ذریعہ میں اضافہ نہیں کیا گیا تھا۔ اس عرصے میں کاغذ، طباعت اور دیگر مصارف بہت بڑھ گئے۔ حال میں ڈاک خرچ میں بہت غیر معمولی اضافہ ہو گیا ہے اس لیے مجبوراً ہمیں اسے شمارے سے ذریعہ میں معمولی اضافہ کرنا پڑ رہا ہے۔ امید ہے باذوق قارئین اور ایجنٹ حضرات اسے گوارا کریں گے اور حسبِ سابق تعاون فرمائیں گے۔

اسے شہادت سے تحقیقاتِ اسلامی کے ایک شمارے کے قیمتے ۲۵ روپے اور سلاخہ ذریعہ میں ۹۰ روپے ہو گا۔ منجس سماجی تحقیقاتِ اسلامی